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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’ 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

 

1. Περίληψη Πτυχιακής Εργασίας  

«Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου» είναι ο τίτλος 

της συγκεκριµένης πτυχιακής εργασίας, η οποία εκπονήθη-

κε δια χειρός Ελένης Ουρανού, τον Οκτώβριο του 2012, 

στα πλαίσια των ακαδηµαϊκών υποχρεώσεων της προς το 

Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Ηρακλείου, στο Τµήµα 

Λογιστικής.  

Η παρούσα πτυχιακή εργασία αποτελείται στο σύνολο 

της από πέντε βασικά κεφάλαια, εκ των οποίων το πρώτο 

και τα πέµπτο είναι εισαγωγικό και επιλογικό αντίστοιχα.  

Στα υποκεφάλαια των τριών κεντρικών κεφαλαίων περικ-

λείονται σχετικές µε το θέµα πληροφορίες, καθώς επίσης 

και λεπτοµέρειες για την υπόσταση των εν λόγω νοµικών  

προσώπων.  

Ήδη από το δεύτερο κεφάλαιο της εργασίας επιχειρεί-

ται η προσπάθεια προσέγγιση και διασαφήνισης της έννοι-

ας των νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου, ποια είναι 

αυτά, καθώς επίσης ποια είναι η λειτουργία, η δοµή και η 

σύστασή τους.  Στη συνέχεια, σειρά παίρνει το τρίτο κεφά-

λαιο, στο οποίο εκτίθενται αναλυτικότερα ένα-ένα τα νοµι-

κά πρόσωπα και συγκεκριµενοποιείται πλέον η δράση και ο 

ρόλος τους, µέσω του νοµοθετικού πλαισίου. Κλείνοντας, 

το τέταρτο κεφάλαιο έρχεται να συµπληρώσει την τοποθέ-

τηση της εργασίας πάνω στα νοµικά πρόσωπα του ιδιωτι-
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κού δικαίου, αλλά παράλληλα και να εµπλουτίσει την µελέ-

τη αυτή, µέσω καινούργιων στοιχείων πάνω σε άλλες ση-

µαντικές µορφές προσώπων νοµικής φύσεως, τα οποία 

µορφικά δεν ανήκουν αφενός στην οµάδα των νοµικών 

προσώπων ιδιωτικού δικαίου, αλλά ωστόσο λογαριάζονται 

ως υποκατηγορία αυτών. 
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2. Εισαγωγή 

      

      Τι είναι τα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου;  Από τι 

αποτελούνται; Ποια είναι η λειτουργία των επιµέρους τµη-

µάτων τους και ποια η σχέση αυτών µε το ελληνικό νοµο-

θετικό πλαίσιο; Τα παραπάνω ερωτήµατα, είναι µόνο µερι-

κά ενδεικτικά παραδείγµατα του τι ακριβώς θα πραγµατευ-

τεί  παρούσα πτυχιακή εργασία.  

     Στην εργασία αυτή µεγάλη έµφαση δίνεται σαφώς στην 

προσπάθεια απόδοσης του ελληνικού νοµοθετικού πλαισίο-

υ, το οποίο διέπει τους κυριότερους τύπους νοµικών προ-

σώπων, οι οποίοι εµφανίζονται περισσότερο στην κοινωνι-

κή ζωή των ανθρώπων, µε τη µορφή αστικών σωµατείων, 

συνδικαλιστικών, πολιτικών, αθλητικών, επαγγελµατικών 

κα  οργανώσεων. Παράλληλα, γίνεται µια διεξοδικότερη 

ανάλυση των ενώσεων προσώπων χωρίς νοµική προσωπι-

κότητα, όπως είναι η αστική εταιρεία.  

      Κλείνοντας, σηµαντικό µέρος της εργασίας αποτελεί το 

διάσπαρτο υλικό των κανόνων που είτε αναλύονται, είτε 

υποσηµειώνονται και κατοχυρώνουν µε αξιόπιστο πλέον 

τρόπο τη λειτουργία των εν λόγω προσώπων υπό το πρίσ-

µα της ισχύουσας νοµοθεσίας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’ 

ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΑ ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ 

1. Η σηµασία των νοµικών προσώπων γενικά 

Ο όρος νοµικά πρόσωπα δεν προσδιορίζει τίποτε άλλο, από 

τις συγκεντρώσεις περιουσιών, την υπόσταση ενός ή την 

ένωση περισσοτέρων φυσικών προσώπων, τα οποία τη-

ρώντας την ισχύουσα νοµοθεσία, κατορθώνουν να συγ-

κροτήσουν µια προσωπικότητα αυτοτελή και ανεξάρτητη 

ως προς τα πρόσωπα που µετέχουν στη λειτουργία τους. 

Τα εν λόγω πρόσωπα δεν εντοπίζονται στη φύση, αλλά πα-

ίρνουν την υπόστασή τους κατευθείαν από τον νόµο, 

γι΄αυτό και αποκαλούνται νοµικά. 1    

          Η σύσταση των νοµικών προσώπων δεν είναι αυθα-

ίρετη και ανεξάρτητη ως προς το νόµο. Αντιθέτως, αποβ-

λέπει στην επιδίωξη κάποιου συγκεκριµένου σκοπού, σε 

περιουσιακά σύνολα ή στην κτήση της νοµικής προσωπικό-

τητας µε την τήρηση των όρων του νόµου. Αυτά είναι 

προορισµένα εξαρχής για την εξυπηρέτηση ορισµένου 

σκοπού, µετέχοντας στην ικανότητα δικαίου, µε τια αρµό-

ζουσες υποχρεώσεις και δικαιώµατα.2   

          Τα τρία προαναφερθέντα στοιχεία των νοµικών 

προσώπων, δηλαδή η ένωση προσώπων ή συνόλου, ο επι-

διωκόµενος σκοπός και η κτήση νοµικής προσωπικότητας, 

                                                           
1 Ρούσσος Κλεάνθης «∆ίκαιο Νοµικών Προσώπων», Εκδόσεις ∆ίκαιο & Οικονοµία-

Π.Ν. Σάκκουλα, 2010, σ. 1.  

2 Γεωργιάδης Απ., «Γενικές αρχές Αστικού ∆ικαίου», 3η έκδοση, εκδόσεις Αντ. Ν. 
Σάκκουλα, 2002. Σ. 135.  
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είναι θεµελιώδη για τη σύσταση, την ύπαρξη και τη λειτο-

υργία τους. Στην πρώτη περίπτωση, αυτή της συγκέντρω-

σης περιουσίας, δεν συναντάται µια συµβατική συνάθροιση  

προσώπων ή περιουσίας, αλλά πρόκειται για µια ενότητα 

τόσο καλά οργανωµένη, ώστε να έχει προκαθορισµένο 

στόχο, σκοπό, καταστατικό ή οργανισµό. Η δεύτερη περίπ-

τωση πάλι, ο επιδιωκόµενος σκοπός είναι εξίσου καλά δια-

σαφηνισµένος, καθώς αποτελεί τον βασικό λόγο σύστασης 

και λειτουργίας του νοµικού προσώπου. Επιπρόσθετα, το 

τελευταίο θεµελιώδες στοιχείο του νοµικού προσώπου, η 

κτήση νοµικής προσωπικότητας µε την τήρηση των διατυ-

πώσεων του νόµου, δεν θα µπορούσε να είναι µη προσδιο-

ρισµένο, τη στιγµή που τα προηγούµενα δύο στοιχεία είχαν 

ρόλο και σκοπό σαφή. Έτσι λοιπόν, οι προϋποθέσεις κτή-

σης  της νοµικής προσωπικότητας εξαρτώνται σε µεγάλο 

βαθµό από το ίδιο το είδος του νοµικού προσώπου. Ανάλο-

γα την περίπτωση, αποδέχεται είτε το λεγόµενο κανονιστι-

κό σύστηµα, είτε το σύστηµα παραχώρησης. Παρόλα αυτά 

όµως, τυγχάνει αντιµετώπισης νοµικού προσώπου µε αυτο-

τελή ικανότητα δικαίου.3 

 

2. Η φύση των νοµικών προσώπων  

          Όπως έχει άλλωστε διατυπωθεί και προηγουµένως, 

τα νοµικά πρόσωπα δεν εντοπίζονται στη φύση, αλλά πα-

ίρνουν την υπόστασή τους κατευθείαν από τον νόµο, 

                                                           
3 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 3 -5.  
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γι΄αυτό και αποκαλούνται νοµικά. Παρά το γεγονός ότι 

αδυνατούν να γίνουν αισθητά από τις ανθρώπινες αισθητι-

κές αντιλήψεις, έχουν καθορισµένη φύση – υπόσταση, που 

τα καθιστά όντα της κοινωνικής µας πραγµατικότητας. Ωσ-

τόσο, είναι αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι ο σαφής προσδιο-

ρισµός της φύσης τους έχει προξενήσει θύελλα αντικρουό-

µενων διατυπώσεων στον επιστηµονικό χώρο. Εκείνο όµως 

που οφείλουµε να σηµειώσουµε είναι το γεγονός ότι µόλις 

τρείς από αυτές καθίστανται σηµαντικότερες για την τελική 

σύλληψη της ιδέας της φύσεων του νοµικού προσώπου.  

          Προγενέστερη όλων κρίνεται η θεωρία των Savigny 

(1774- 1864), Pucta (1796-1846) και Windscheid (1817-

1892), περί πλάσµατος δικαίου.4 Σύµφωνα µε αυτήν, τη 

ύπαρξη των νοµικών προσώπων στην πραγµατικότητα δεν 

υφίσταται, αλλά είναι τεχνητά δηµιουργήµατα του δικαίου. 

Μπορεί να φέρει δικαιώµατα και υποχρεώσεις, χωρίς να 

µετέχει όµως της δικαιοπρακτικής ικανότητας, καθώς δεν 

είναι αυτόβουλο. Την θεωρία του πλάσµατος  διακατέχεται 

η οργανική θεωρία, η κοινώς λεγοµένη θεωρία του «βου-

λητικού οργάνου».5 Η εν λόγω θεωρία περί της φύσεως 

των νοµικών προσώπων, δεν είναι  τίποτε άλλο από  την 

εξέλιξη της ήδη διατυπωµένης από τον Otto von Gierke 

(1841-1921), θεωρίας της «πραγµατικής συλλογικής προ-

σωπικότητας». Εδώ, το πρόσωπο του νόµου είναι όργανο 

ζωντανό και αυτόβουλο. Η πεπερασµένη πρακτικότητα 

στην εφαρµογή των προηγούµενων θεωριών, επιτάχυνε 

                                                           
4 Ο.π. Γεωργιάδης 2002, σ. 137.  
5 Ο.π. Γεωργιάδης 2002, σ. 137.  
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την υιοθέτηση µιας νέας, περισσότερο σύγχρονης και απο-

τελεσµατικότερης στην εφαρµογή της θεωρία, αυτής του 

Αστικού Κώδικα.6 Τα άρθρα του 68, 70 και 71 κάνουν λόγο 

για ένα αυτόβουλο νοµικό πρόσωπο, το οποίο αφενός η 

γνώµη διαµορφώνεται µέσα από ορισµένες διαδικασίες στα 

όρια της εξουσίας του, και αφετέρου έχει την απόλυτη ευ-

θύνη των άδικων πράξεων του ή  των οργανικών του πα-

ραλείψεων.   

 

3. Η προσωπικότητα των νοµικών προσώπων  

  Αναφαίρετο δικαίωµα κάθε ενός εκ των νοµικών προσώ-

πων, σύµφωνα µε το άρθρο 57 του Αστικού Κώδικα, είναι 

η απόκτηση της δικής του ιδιαίτερης προσωπικότητας. Η 

φήµη, η πίστη, η ελεύθερη ανάπτυξη της δραστηριότητας 

τους υπό ανταγωνισµό, καθώς επίσης η επωνυµία και η 

σφαίρα του απορρήτου, είναι στοιχεία που συµβάλλουν 

στη σύνθεση και στην γενικότερη προβολή της προσωπικό-

τητάς τους. Το περιουσιακό στοιχείο διαδραµατίζει καθο-

ριστικό ρόλο στην ολοκλήρωσή της, ενώ σε περιπτώσεις 

προσβολής της εγκυµονεί ακόµη και ο κίνδυνος σηµαντι-

κών οικονοµικών επιπτώσεων.7 

 

 

                                                           
6 Ο.π. Γεωργιάδης 2002, σ. 138.  
7 Ο.π. Γεωργιάδης 2002, σ. 143-144.   
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4. Οι διακρίσεις των νοµικών προσώπων 

          Η διάκριση των νοµικών προσώπων µπορεί να γίνει 

µε ποικίλους τρόπους, ανάλογα µε το κριτήριο που κάποιος 

θα χρησιµοποιήσει. Βάσει του τρόπου που εµφανίζεται 

µορφικά χωρίζεται σε σύνολα περιουσίας και σε ενώσεις 

προσώπων. Αν πάλι λάβουµε ως κριτήριο το δίκαιο που τα 

διέπει, διακρίνονται σε Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου 

(Ν.Π.Ι.∆.) και σε Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου 

(Ν.Π.∆.∆.). Υπάρχουν όµως και νοµικά πρόσωπα µεικτής 

φύση, τα οποία διέπονται από τους κανόνες τόσο του δη-

µοσίου, όσο και του ιδιωτικού δικαίου.8  

 

α. Νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου (ΝΠΙ∆) 

      Μια πρώτη και σύντοµη γεύση του βασικού θέµατος 

που πραγµατεύεται η παρούσα πτυχιακή εργασία, δηλαδή 

τα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, θα πάρουµε σε αυτό 

το υποκεφάλαιο. Τα εν λόγω πρόσωπα λοιπόν, θα λέγαµε 

πως είναι τα εκ διαµέτρου αντίθετα ως προς τα νοµικά 

πρόσωπα του δηµοσίου δικαίου. Ο βασικός διαφοροποιητι-

κός παράγοντάς τους έγκειται στον τρόπο ίδρυσής τους. Τα 

νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, οφείλουν την ίδρυσή 

τους σε ιδιώτες και επιδιώκουν σκοπούς και στόχους, οι 

οποίοι διέπονται και ελέγχονται εξ ολοκλήρου από το ιδιω-

τικό δίκαιο. Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό των συγκεκριµένων 

                                                           
8 Ο.π. Ρούσσος  2010, σ. 8.  
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προσώπων είναι η άλλη µία, διπλή και εσωτερική, διάκρισή 

τους σε νοµικά πρόσωπα του αστικού και εµπορικού δικαί-

ου. 9 Στα πρώτα συµπεριλαµβάνεται το σωµατείο10, το ίδ-

ρυµα11, οι επιτροπές εράνων12 και η αστική εταιρεία µε νο-

µική προσωπικότητα13. Στα δεύτερα πάλι, εντάσσονται εµ-

πορικές εταιρείες, όπως η οµόρρυθµη (Ο.Ε.), η ετερόρ-

ρυθµη (Ε.Ε.), η ανώνυµη (Α.Ε.) και η περιορισµένης ευθύ-

νης (Ε.Π.Ε.), και κυρίως αστικοί, γεωργικοί ή αγροτικοί 

συνεταιρισµοί.  

     Βασική ισχύουσα αρχή που διέπει όλα τα νοµικά πρό-

σωπα, είναι η numerous clauses ή αλλιώς η αρχή του κλε-

ιστού αριθµού.14  Σύµφωνα µε αυτήν ο νόµος µε περιορισ-

τικό τρόπο προβλέπει κάποιους συγκεκριµένους τύπους 

νοµικών προσώπων, κάτι που σχεδόν απαγορεύει την δη-

µιουργία ίσως κάποιου άλλου «τύπου»  από τη θέληση του 

ιδιώτη.  

      Το γεγονός ότι υπάρχουν πολλοί τρόποι διάκρισης των 

νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου, επαληθεύεται και µε 

το εξής χαρακτηριστικό. Εκτός των άλλων, τα νοµικά πρό-

σωπα ιδιωτικού δικαίου διακρίνονται σε κερδοσκοπικά και 

µη κερδοσκοπικά, ανάλογα µε τον σκοπό που κάθε φορά 

επιδιώκουν.15   Η σηµασία της παραπάνω διάκρισης είναι 

πολλαπλής σηµασίας και αξίας. Πέραν του γεγονότος ότι 

                                                           
9
 Ο.π. Γεωργιάδης 2002, σ. 139.  

10
 Άρθρο 78 επ. του Αστικού Κώδικα.  

11 Άρθρο 108 επ. του αστικού Κώδικα.  
12 Άρθρο 122 επ. του Αστικού Κώδικα.  
13

 Άρθρο 784 επ. του Αστικού Κώδικα.  
14

 Ο.π. Γεωργιάδης 2002, σ. 139. 
15

 Ο.π. Ρούσσος  2010, σ. 10.  
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έχει χαρακτήρα πρακτικό, συµβάλλει παράλληλα τόσο στην 

συνταγµατική προστασία, όσο και στο νοµοθετικό καθεσ-

τώς των νοµικών προσώπων.  

      Ο κερδοσκοπικός χαρακτήρας των συγκεκριµένων νο-

µικών προσώπων δεν αφορά τίποτε παραπάνω, από την ε-

πιδίωξη του κέρδους16. Το κέρδος αυτό έχει διαφορετικό 

«παραλήπτη» κάθε φορά και µπορεί να απευθύνεται πότε 

στα µέλη των νοµικών προσώπων και πότε στο ίδιο το νο-

µικό πρόσωπο. Η διάκριση µεταξύ κερδοσκοπικών νοµικών 

προσώπων και µη κερδοσκοπικών συµπίπτει σε µεγάλο 

βαθµό µε τη διάκριση τους σε πρόσωπα του αστικού και 

του εµπορικού δικαίου. Ως µη κερδοσκοπικά νοµικά πρό-

σωπα όµως, ορίζονται εκείνα τα οποία εξαρτώνται από το 

αστικό δίκαιο, όπως για παράδειγµα είναι µεταξύ άλλων, τα 

σωµατεία, τα ιδρύµατα και οι επιτροπές εράνων.17 

 

β. Νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου (ΝΠ∆∆) 

          Τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, οφείλουν 

την ίδρυσή τους σε νόµους, ακόµη και σε προεδρικά δια-

τάγµατα µε βασικό τους στόχο την πραγµατοποίηση σκο-

πών του δηµοσίου. Η εφαρµογή τους επιτυγχάνεται συµ-

πληρωµατικά µε τις γενικές διατάξεις που ορίζει ο Αστικός 

Κώδικας περί νοµικών προσώπων. 18  Ο τρόπος διοίκησής 

τους, αλλά και ο σκοπός τους καθορίζεται εξίσου από πολ-

                                                           
16 Το κέρδος εδώ µάλιστα, εκλαµβάνεται ως χρηµατικό.  
17

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 12. 
18 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 12.  
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λές παραµέτρους, όπως είναι η πράξη ίδρυσής τους, ο 

συχνά λεγόµενος οργανισµός.19 Το σπουδαιότερο από τα 

νοµικά πρόσωπα του δηµοσίου δικαίου, δεν είναι άλλο από 

το ίδιο το Κράτος, δηλαδή το ∆ηµόσιο. Στη συνέχεια, ακο-

λουθούν οι κοινότητες, οι δήµοι, το Εθνικό Ίδρυµα Ερευ-

νών, τα κρατικά νοσοκοµεία, οι οργανισµοί τοπικής αυτο-

διοίκησης, τα επιµελητήρια, τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά ιδ-

ρύµατα (Α.Ε.Ι.), το Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

(Ι.Κ.Α.) και οι δικηγορικοί σύλλογοι. Ακόµη, ως νοµικά 

πρόσωπα δηµοσίου δικαίου εκλαµβάνονται µεταξύ άλλων 

και οι ενορίες, η Εκκλησία της Ελλάδος και όλες οι Ιερές 

Μητροπόλεις.20 

 

γ. Νοµικά πρόσωπα µεικτής φύσεως (ΝΠΜΦ)  

          Τα νοµικά πρόσωπα µεικτής φύσεως ή αλλιώς sui 

generis, είναι η τρίτη και τελευταία κατηγορία στην οποία 

διακρίνονται γενικότερα τα νοµικά πρόσωπα. Η εµφάνισή 

τους υφίσταται χάρη στην παρέµβαση του Κράτους στον 

αναπτυξιακό τοµέα. Συνήθως, είναι νοµικά πρόσωπα που 

έχουν τη µορφή νοµικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου, κα-

τά κανόνα ανώνυµης εταιρείας (Α. Ε.). δεν έχουν όµως ιδ-

ρυθεί µε ιδιωτική πρωτοβουλία, αλλά µε πράξη του Κράτο-

υς και ασκούν δραστηριότητα που ενδιαφέρει το σύνολο 

της κοινωνίας. Εποµένως, η νοµική οριοθέτησή τους τοπο-

                                                           
19

 Ο.π. Γεωργιάδης 2002, σ. 139. 
20

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 12 – 13.  
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θετείται ανάµεσα στο ιδιωτικό και στο αστικό δίκαιο. Οι κα-

νόνες βάσει των οποίων λειτουργούν είναι άµεσα  σχετικοί 

µε την νοµική µορφή που τους έχει προσδοθεί από την ιδ-

ρυτική τους πράξη. Οι χαρακτηριστικότερες περιπτώσεις 

νοµικών προσώπων µεικτής φύσεως, είναι η ∆ΕΗ, η ΕΥ-

∆ΑΠ, ο ΟΤΕ, η ΕΡΤ, ο ΟΣΕ και τα ΕΛΤΑ.21  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’ 

ΤΑ ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ 

 

       Έχοντας πλέον πάρει µια πρώτη γεύση στο προηγού-

µενο κεφάλαιο, για τη σηµασία, τη φύση, την προσωπικό-

τητα και τη διάκριση που χαρακτηρίζουν τα νοµικά πρόσω-

πα, θα περάσουµε σιγά σιγά στη µελέτη του βασικού θέµα-

τος που πραγµατεύεται η παρούσα πτυχιακή εργασία, στα 

καθεαυτό νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου. Στο συγκεκ-

ριµένο κεφάλαιο θα γίνει λόγος πιο αναλυτικά για τα στοι-

χεία εκείνα που τα συνιστούν, για τον τρόπο λειτουργίας 

τους, καθώς και για τα επιµέρους χαρακτηριστικά που αυτά 

φέρουν.  

 

1. Το σωµατείο  

        α. Η σύσταση του σωµατείου 

        Το σωµατείο, ως ένα εκ των βασικότερων και χαρακ-

τηριστικότερων νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου, 

                                                           
21

 Ο.π. Γεωργιάδης 2002, σ. 13.  
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οφείλει τη σύστασή του σε αναγνωρισµένες και συνταγµα-

τικά κατοχυρωµένες αποφάσεις. Οι συγκεκριµένες αποφά-

σεις του Συντάγµατος κάνουν λόγω για την ελευθερία που 

έχουν τα σωµατειακά πρόσωπα να συνεταιρίζονται22. «Άρ-

θρο 12: 1. Οι Έλληνες έχουν το δικαίωµα να συνιστούν 

ενώσεις και µη κερδοσκοπικά σωµατεία, τηρώντας τους 

νόµους, που ποτέ όµως δεν µπορούν να εξαρτήσουν την 

άσκηση του δικαιώµατος αυτού από προηγούµενη άδεια. 2. 

Το σωµατείο δεν µπορεί να διαλυθεί για παράβαση του νό-

µου ή ουσιώδους διάταξης του καταστατικού του, παρά 

µόνο µε δικαστική απόφαση. 3.Οι διατάξεις της προηγού-

µενης παραγράφου εφαρµόζονται αναλόγως και σε ενώσεις 

προσώπων που δεν συνιστούν σωµατείο. 4. Οι γεωργικοί 

και αστικοί συνεταιρισµοί κάθε είδους αυτοδιοικούνται 

σύµφωνα µε τους όρους του νόµου και του καταστατικού 

τους και προστατεύονται και εποπτεύονται από το Κράτος, 

που είναι υποχρεωµένο να µεριµνά για την ανάπτυξή τους. 

5. Επιτρέπεται η σύσταση µε νόµο αναγκαστικών συνεται-

ρισµών που αποβλέπουν στην εκπλήρωση σκοπών κοινής 

ωφέλειας ή δηµόσιου ενδιαφέροντος ή κοινής εκµετάλλευ-

σης γεωργικών εκτάσεων ή άλλης πλουτοπαραγωγικής πη-

γής, εφόσον πάντως εξασφαλίζεται η ίση µεταχείριση αυ-

τών που συµµετέχουν».  

        Παράλληλα, η ύπαρξη του καταστατικού προστατεύει 

την αυτονοµία τους και την συµµετοχή οποιουδήποτε σε 

αυτά ή όχι. Η υπόσταση των προσώπων σωµατειακού χα-

                                                           
22

 Άρθρο 12 του Συντάγµατος.  
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ρακτήρα έχει τεθεί υπό προστασία ακόµα και από την επι-

κείµενη διάλυσή τους, αφού υπάρχουν λόγοι κατά τους 

οποίους αυτή είναι εφικτή µέσω δικαστικής απόφασης.23 Το 

δικαίωµα του συνεταιρίζεσθαι δεν υποσκάπτεται από το 

άρθρο 12 του Συντάγµατος. Η ένωση σωµατείων δεν µπο-

ρεί να τεθεί υπό απαγόρευση για λόγους δηµοσίου συµφέ-

ροντος.24  

      Ποιοι είναι όµως οι νόµιµοι όροι σύµφωνα µε τους ο-

ποίους κάποιο σωµατείο θα µπορούσε να συσταθεί, περιο-

ρίζοντας θεµιτά το δικαίωµα του συνεταιρίζεσθαι; Με ποιόν 

τρόπο τα σωµατεία αποκτούν νοµική προσωπικότητα; Η 

νοµική βάση πάνω στην οποία θα βασιστούν οι παραπάνω 

προβληµατισµοί για την επίλυσή τους, προκύπτει από την 

παράγραφο 1 του άρθρου 12, στην οποία δηλώνεται ρητά 

η λεγόµενη «τήρηση των νόµων». Την παραπάνω απόφα-

ση ενισχύουν εκτός των άλλων και τα άρθρα του Αστικού 

Κώδικα 78 – 81 και 105.3.25  

      Την ίδια στιγµή παρουσιάζονται και ορισµένες άλλες 

βασικές προϋποθέσεις, που κρίνονται απαραίτητες για την 

σύσταση του σωµατείου, ως νοµικού προσώπου ιδιωτικού 

δικαίου. Οι προϋποθέσεις αυτές περιέχονται εν συντοµία 

στις ακόλουθες θέσεις: α1) στην ένωση είκοσι τουλάχιστον 

προσώπων26, α2) στον µη κερδοσκοπικό χαρακτήρα του 

                                                           
23

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ.403.  
24 Αυτό ορίζεται πιο ξεκάθαρα από το άρθρο 6 του Ν.∆. 1111/1972, στο βαθµό 
που επιβάλει σε φιλανθρωπικό σωµατείο τη σύσταση ιδρύµατος, για την παροχή 
οργανωµένης περίθαλψης, έχει ήδη κριθεί αντισυνταγµατική από το 1975. Αυτό 
δείχνει ότι αλλιώς το δικαίωµα του συνεταιρίζεσθαι θα είχε περιοριστεί.  
25

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 406.  
26

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 407.  
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σωµατείου27 , α3) στη νοµική του προσωπικότητα28 , α4) 

στη συστατική πράξη και στο καταστατικό του29, α5) στη 

διαδικασία εγγραφής του σωµατείου30, α6) στο προϊδρυτι-

κό στάδιό του31, α7) στο περιεχόµενό του32, α8) στην α-

πόφαση για την εγγραφή του33, α9) στα ένδικα µέσα κατά 

της απόφασης αναγνώρισης του σωµατείου 34  και τέλος 

α10) στην απόκτηση νοµικής του προσωπικότητας35. 

      α1) Η ένωση είκοσι προσώπων: Πρώτιστη και βασική 

προϋπόθεση για τη σύσταση ενός σωµατείου είναι η ύπαρ-

ξη είκοσι τουλάχιστον προσώπων, νοµικών και φυσικών 

ταυτόχρονα. Η µοναδική περίπτωση κατά την οποία ο α-

ριθµός των είκοσι (20) είναι ενδεικτικός, είναι εκείνη κατά 

την οποία οι ιδρυτές του σωµατείου είναι νοµικά πρόσωπα. 

Εκεί, τα δύο νοµικά πρόσωπα ως ιδρυτές είναι αρκετά. Ο  

παραπάνω αριθµός όµως καθιστάται άκυρος για την περίπ-

τωση της σύστασης αθλητικών, συνδικαλιστικών, επαγγελ-

µατικών και αγροτικών σωµατείων, καθώς θεωρείται απα-

ραίτητος ένας µεγαλύτερος. Η εθνικότητα των προσώπων 

– µελών του σωµατείου κρίνεται απαραίτητο να είναι η ελ-

ληνική, αφήνοντας το περιθώριο συµµετοχής αλλοδαπών 

προσώπων στο διοικητικό του συµβούλιο και χωρίς αυτά 

                                                           
27

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 408.  
28

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 409.  
29

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 410.  
30

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 413.  
31

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 414.  
32Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 416.   
33

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 423.  
34

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 426.  
35

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 428.  
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να ξεπερνούν τον αριθµό των ηµεδαπών συµµετεχόντων 

προσώπων.  

      α2) Ο µη κερδοσκοπικό χαρακτήρας του σωµατείου: Ο 

µη κερδοσκοπικός χαρακτήρας του σωµατείου δεν θα πρέ-

πει να επιδιώκεται σε καµία περίπτωση µέσα από τις δρασ-

τηριότητές του, ακόµα κι αν το οικονοµικό κέρδος τίθεται 

προς όφελος του ίδιου του σωµατείου ή των µελών του. 

Θα ήταν τελείως παράλογο από την άλλη να εκλαµβανόταν 

κάθε οικονοµικός στόχος του σωµατείου, ως κερδοσκοπι-

κός. Κάτι τέτοιο µπορεί να γίνει εύκολα αντιληπτό ελέγ-

χοντας κανείς αν ο εν λόγω στόχος αφορά στην προώθηση 

των επαγγελµατικών συµφερόντων του, ψυχαγωγικών 

στόχων, αθλητικών, επιµορφωτικών, φιλανθρωπικών ακό-

µα και επιστηµονικών.  

      α3) Η νοµική προσωπικότητα: Η νοµική προσωπικότη-

τα ενός νοµικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου, όπως είναι 

το σωµατείο, αποκτάται όταν κάνουν την εµφάνισή τους οι 

προβλεπόµενες από το νόµο προϋποθέσεις, διαπιστευµένες 

κάθε φορά από τις δικαστικές αρχές. Το σωµατείο λοιπόν, 

θα αποκτήσει τη νοµική του φύση, όταν αποδοθούν σε αυ-

τό χαρακτηριστικά όπως είναι η σωµατειακή οργάνωση, λε-

ιτουργία βάσει του καταστατικού του, αόριστη χρονική δι-

άρκεια και υπόσταση ανεξάρτητη από τα πρόσωπα που µε-

τέχουν σε αυτό. 

      α4) Η συστατική πράξη και στο καταστατικό του: Η δι-

αδικασία κατάρτισης της συστατικής πράξης και του κατασ-

τατικού ενός σωµατείου, είναι το ένα από τα δύο στάδια 
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µαζί µε την εγγραφή του σωµατείου στο οικείο δηµόσιο 

βιβλίο, τα οποία διακρίνουν τη σύσταση ενός σωµατείου. 

Ως πράξη δικαιοπραξίας εκλαµβάνεται το πρώτο στάδιο, 

που εµπεριέχει τις δηλώσεις βούλησης είκοσι τουλάχιστον 

προσώπων, µε δικαιοπρακτική ικανότητα. Ο αριθµός είκοσι 

στα πρόσωπα µε την παραπάνω ικανότητα είναι «κλειδί», 

ειδικά σε περιπτώσεις συµµετοχής ατόµων στη συστατική 

πράξη, χωρίς δικαίωµα δικαιοπραξίας. Το περιεχόµενο της 

πράξης αυτής δεν καθορίζεται από το νόµο, αρκεί βέβαια 

να είναι απαλλαγµένα από στοιχεία πλάνης, απάτης ή απει-

λής. Στο καταστατικό αντιθέτως, θεωρείται απαραίτητη 

συνθήκη για την έγκυρη υπόστασή του η παρουσία του ε-

λάχιστου συγκεκριµένου υποχρεωτικού περιεχοµένου 

του36. Το καταστατικό είναι εκείνο που περιλαµβάνει στο 

εσωτερικό του, τους κανονισµούς περί εσωτερικής και εξω-

τερικής οργάνωσης και λειτουργίας του σωµατείου, καθώς 

επίσης και των στοιχείων που το εξατοµικεύουν. Στο σηµε-

ίο αυτό όµως, αξίζει να αναφερθούµε στο γεγονός του διπ-

λού τρόπου µε τον οποίο εκλαµβάνεται το καταστατικό. Η 

µία, το θέλει να αποτελεί απλή σύµβαση ή συµβατική θεω-

ρία χωρίς να διέπεται από κανόνες ουσιαστικού δικαίου. 

Από την άλλη πάλι, το καταστατικό αποτελεί πράξη κανο-

νιστική, µια κανονιστική θεωρία που διέπεται από κανόνες 

δικαίου, οι οποίοι και το προσδιορίζουν εξ ολοκλήρου. Πα-

ρά την έκθεση των επικρατέστερων απόψεων περί της φύ-

σεως του καταστατικού,  οφείλουµε να υπογραµµίσουµε 

                                                           
36

 Νόµος 80 του Αστικού Κώδικα.  
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την ιδιωτική βούληση από την οποία οι κανόνες χαρακτηρί-

ζονται και οι οποίοι ουσιαστικά δεν αποτελούν κανόνες δι-

καίου. Εποµένως, η οδηγούµαστε στο συµπέρασµα ότι το 

καταστατικό στηρίζεται αφενός στη βούληση των ιδρυτι-

κών προσώπων – µελών του, αλλά αφετέρου εξαρτάται και 

από τον σκοπό του σωµατείου και τα συµφέροντα εκείνων 

που ανήκουν σε αυτό. Ακόµη, µε τη νοµική φύση του κα-

ταστατικού είναι πολύ στενά συνδεδεµένη και η µέθοδος 

ερµηνείας του, η οποία θα πρέπει να ταιριάζει µε τον σκοπό 

για τον οποίο καταρτίστηκε το καταστατικό, περί κανόνων 

λειτουργίας και οργάνωσης του σωµατείου κτλ.  

      α5) Η διαδικασία εγγραφής του σωµατείου: Με µια απ-

λή αίτηση  προς το Μονοµελές Πρωτοδικείο της εκάστοτε 

έδρας του σωµατείου, επιτυγχάνεται η διαδικασία εγγρα-

φής του, την οποία και αποκτά µετά την απόκτηση της νο-

µικής του προσωπικότητας. Πρακτικά, τα ιδρυτικά µέλη 

του εξουσιοδοτούν µέσω συστατικής πράξης την προσωρι-

νή διοίκησή του υπό τη µορφή σωµατείου. Η εν λόγω εξο-

υσιοδοτηµένη, αλλά προσωρινά διοικούσα, επιτροπή, υπο-

βάλλει την αίτηση αναγνώρισης του σωµατείου στο αρµό-

διο δικαστήριο, µαζί µε τη συστατική πράξη, το καταστατι-

κό και τον πίνακα των µελών της επιτροπής, όλα σε τρία 

αντίγραφα, υπογεγραµµένα από κάθε ένα µέλος του σωµα-

τείου ξεχωριστά. Η αίτηση αυτή δεν µπορεί να υποβληθεί 

στο δικαστήριο µε τα ονόµατα των µελών του υπό σύσταση 

σωµατείου, δεδοµένου του γεγονότος ότι αυτό ακόµη δεν 

έχει αποκτήσει νοµική προσωπικότητα και χαρακτήρα. Το 
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χρονικό διάστηµα υποβολή της αίτησης του σωµατείου δεν 

είναι αυθαίρετο, αλλά µέσα σε ένα εύλογο διάστηµα από 

την ηµεροµηνία υπογραφής της συστατικής πράξης. Σε δι-

αφορετική περίπτωση η ενεργός βούληση των ιδρυτικών 

µελών του σωµατείου ενδέχεται να κριθεί άκυρη.  

      α6) Το προϊδρυτικό στάδιο: Το προϊδρυτικό στάδιο ε-

νός σωµατείου, αφορά στο εύλογο διάστηµα των δύο έως 

τριών µηνών, το οποίο έχει ως σηµείο έναρξής του την η-

µεροµηνία υπογραφής της ιδρυτικής πράξης και σηµείο λή-

ξης το πέρας της τυπικής διαδικασίας αναγνώρισής του από 

το δικαστήριο και της καταχώρισής του στα οικεία βιβλία. Η 

νοµική µορφή που διέπει το  υπό σύσταση σωµατείο δεν 

είναι άλλη από αυτή της ένωσης προσώπων, όπως όµως 

αυτό ορίζεται στο άρθρο 107 του Αστικού Κώδικα. Κατά τη 

διάρκεια του προϊδρυτικού αυτού σταδίου, η προσωρινά 

διοικούσα επιτροπή έχει εξουσία πάνω σε θέµατα όπως εί-

ναι µεταξύ άλλων και η ανεύρεση κατάλληλου χώρου στέ-

γασης των γραφείων του σωµατείου. Ανάµεσα στα δικαιώ-

µατα του υπό σύσταση σωµατείου στο στάδιο αυτό, είναι η 

παρουσία σε δικαστήρια, η οργάνωση διοίκησης και η σω-

µατειακή οργάνωση.  

      α7) Το περιεχόµενό του καταστατικού: Οι κανόνες εκε-

ίνοι που αφορούν στην ορθή λειτουργία και στην οργάνω-

ση του σωµατείου, συνιστούν το περιεχόµενο του καταστα-

τικού του.  Η διάταξη του άρθρου 80 του Αστικού Κώδικα 

φροντίζει για την εξασφάλιση θεµάτων του, χωρίς να ε-

πεµβαίνει στις λειτουργικές λεπτοµέρειες του. Τα ιδρυτικά 
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µέλη το σωµατείου είναι τα αρµόδια για τη ρύθµιση λεπτο-

µερειών και θεµάτων του. Σηµαντική λεπτοµέρεια σε ό,τι 

αφορά το περιεχόµενο του καταστατικού, είναι η ρύθµιση 

για θέµατα καθοριζόµενα από τον προαναφερθέντα νόµο. 

Αν αυτά δεν περιλαµβάνονται σε αυτό, τότε ενδέχεται η 

απαγόρευση της αναγνώρισής του από το δικαστήριο. Στην 

περίπτωση αυτή, οι δικαστικές αρχές δύνανται να διατάξο-

υν µέχρι και τη διάλυση του σωµατείου. Ο µη κερδοσκοπι-

κός σκοπός του σωµατείου, σε συνδυασµό µε την επιλογή 

της κατάλληλης επωνυµίας του, την εύρεση έδρας 

γι΄αυτό, τους όρους εισόδου – αποχώρησης – αποβολής 

µελών του, τους τρόπους ανεύρεσης πόρων για το σωµα-

τείο, καθώς επίσης και µε την καταλληλότερη εκπροσώπη-

σή του, είναι τα βασικότερα χαρακτηριστικά στα οποία το 

ίδιο το σωµατείο ως νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου ο-

φείλει την ταυτότητά του.  

      α8) Η απόφαση για την εγγραφή του σωµατείου: Από 

την ηµεροµηνία υπογραφής της ιδρυτικής πράξης του σω-

µατείου,  µέχρι την στιγµή που το δικαστήριο θα αποφασί-

σει την εγγραφή του, έχει πλέον «κλειδώσει» µεταξύ των 

µελών η σκοπιµότητα της ίδρυσής του. Κάτι τέτοιο βέβαια, 

δεν είναι δυνατόν να ελεγχθεί από το νόµο.  Η διαπίστωση 

της αξιοπιστίας των όσων υποβάλλονται στο καταστατικό 

από αυτά, επαφίονται εξολοκλήρου στην ηθική συµπερι-

φορά τους και στη δηµόσια τάξη. Ακόµη και σε περίπτωση 

ύπαρξης υποκρυπτόµενων προθέσεων των ιδρυτών του 

σωµατείου, δεν µπορεί και πάλι να πραγµατοποιηθεί κά-
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ποιος έλεγχος, καθώς κάτι τέτοιο θα ήταν περισσότερο µια 

πράξη ελέγχου σκοπιµότητας, παρά ελέγχου νοµιµότητας. 

Η ικανότητα κάθε ιδρυθέντος σωµατείου διαπλαστικό χα-

ρακτήρα και δεν ερευνάται περαιτέρω από το δικαστήριο 

αν η σύστασή του υποκρύπτει βλαβερά προς τα συµφέρον-

τα των µελών και των ανταγωνιστών του στοιχεία ή αν εν-

δέχεται να ωφελήσει το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο.   

     α9) Τα ένδικα µέσα κατά της απόφασης αναγνώρισης 

του σωµατείου: Ποιά είναι όµως τα δικαστικά µέσα εκείνα, 

τα οποία ενδέχεται να µην λάβουν υπόψη τους την από-

φαση αναγνώρισης του σωµατείου; «Η απόφαση που δέχε-

ται ή απορρίπτει την αίτηση της προσωρινής διοικούσας ε-

πιτροπής για αναγνώριση του υπό σύσταση σωµατείου, 

υπόκειται στα ένδικα µέσα που προβλέπουν οι διατάξεις 

των άρθρων 760-775 και 787 […] οι οποίες εφαρµόζονται 

στη θέση του άρθρου 82 του ΑΚ, η οποία µε τη σειρά της 

έχει καταργηθεί και αντικατασταθεί από αυτές. Ανακοπή 

ερηµοδικίας δεν χωρεί κατά της απόφασης που εκδόθηκε 

κατά τη διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας, εκτός εάν 

ρητά ορίζεται σε αυτή το αντίθετο».37 Πρόσωπα όπως ο ει-

σαγγελέας πρωτοδικών και η εποπτεύουσα αρχή είναι τα 

µόνα που δικαιούνται την άσκηση έφεσης προς την παρα-

πάνω απόφαση, η οποία και απευθύνεται προς όλους όσοι 

συµµετείχαν πρωτόδικα.  

       α10) Η απόκτηση νοµικής προσωπικότητας: Το σωµα-

τείο, ως ένα εκ των βασικών νοµικών προσώπων ιδιωτικού 

                                                           
37

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 427.  
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δικαίου θεωρείται κάτοχος νοµικής προσωπικότητας, από 

τη στιγµή που θα συσταθεί και θα εγγραφεί στο οικείο βιβ-

λίο των σωµατείων της έδρας που ανήκει. Η σύσταση του 

σωµατείου, δεν προϋποθέτει τόσες ενέργειες, όσες απαιτεί 

το δεύτερο κοµµάτι, η εγγραφή στο βιβλίο. Για την πραγ-

µάτωση του δεύτερου σκέλους απαιτούνται τρία σηµαντικά 

βήµατα∙ 1. Η εξασφάλιση του επίσηµου αντιγράφου  της 

δικαστικής απόφασης που είχε εγκρίνει τη σύστασή του, 2. 

Μια ηµερήσια εφηµερίδα και το τεύχος του ∆ελτίου ∆ηµο-

σιεύσεων του Ταµείου Νοµικών, όπου και δηµοσιοποιήθηκε 

περιληπτικά η πράξη σύστασης και 3. Το αποδεικτικό επί-

δοσης της ίδιας απόφασης στον αρµόδιο νοµάρχη38 και ει-

σαγγελέα πρωτοδικών. Μετά την ολοκλήρωση και των 

τριών βηµάτων, η εγγραφή θεωρείται πλέον επιτυχής, αλ-

λά η πλήρης λειτουργία του σωµατείου ανέφικτη προς το 

παρόν. Για να λειτουργήσει εύρυθµα και δίχως άλλες κα-

θυστερήσεις, προϋποτίθεται τέλος η σύγκληση γενικής συ-

νελεύσεως του διοικητικού συµβουλίου και της γενικής ε-

πιτροπής.   

 

      β. Η διοίκηση του σωµατείου 

      Τα βασικά στοιχεία στα οποία οφείλεται η σύσταση του 

σωµατείου ως ενός εκ των βασικών νοµικών προσώπων 

του ιδιωτικού δικαίου, εκτέθηκαν στο προηγούµενο υπο-

κεφάλαιο της παρούσας πτυχιακής εργασίας. Η σκυτάλη 

                                                           
38 Μόνο εάν πρόκειται για συνδικαλιστική οργάνωση.  
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δίνεται τώρα στην παρουσίαση του τρόπου µε τον οποίο το 

σωµατείο διοικείται. Για να δούµε τον σαφή τρόπο που αυ-

τό διοικείται, χρειάζεται µια λεπτοµερέστερη µατιά σε ση-

µεία όπως η σύνθεση, η τρόπος εκλογής, η θητεία των εκ-

λεγµένων, η διαδικασία λήψης των αποφάσεων, οι αρµοδι-

ότητες και η περίπτωση ελαττωµατικότητας των αποφάσε-

ών της διοίκησης.  

      Η σύνθεση της διοίκησης του σωµατείου ορίζεται από 

το άρθρο 92 του Αστικού Κώδικα. Σύµφωνα µε αυτόν τα 

ίδια τα µέλη του σωµατείου χρειάζεται να το διοικούν, µε 

αποτέλεσµα την επίτευξη της αυτοδιοικήσεως. Η επιτρεπό-

µενη εθνικότητα των µελών της διοίκησης του σωµατείου 

περιορίζεται αποκλειστικά και µόνο στην ελληνική. Ωστόσο 

η συµµετοχή αλλοδαπών πολιτών µπορεί να επιτραπεί µό-

νο από τις Αρχές και κατ΄εξαίρεση τριών προϋποθέσεων. Η 

πρώτη αφορά στο σκοπό του σωµατείου, ο οποίος έχει εξ 

αρχής καθοριστεί να συµπεριλάβει αλλοδαπούς πολίτες στο 

διοικητικό δυναµικό του. Η δεύτερη στον αριθµό των συµ-

µετεχόντων αλλοδαπών, ο οποίος πρέπει να είναι ίσος ή 

µικρότερος του συνολικού αριθµού των Ελλήνων συµµετε-

χόντων στη διοίκηση. Η τρίτη και τελευταία αφορά στη 

συµµετοχή των αλλοδαπών πολιτών µέσω σχετικού προεδ-

ρικού διατάγµατος. 39 

      Η διαδικασία εκλογής των µελών που θα στελεχώνουν 

τη διοίκηση του σωµατείου ανήκει εξολοκλήρου και αποκ-

λειστικά στη δικαιοδοσία των ιδίων. Το άρθρο 93 του Αστι-

                                                           
39

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 431.  
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κού Κώδικα ορίζει πως «Αν το καταστατικό της συνέλευσης  

δεν ορίζει διαφορετικά, ιδίως εκλέγει τα πρόσωπα της διοί-

κησης […]». Το  παραπάνω άρθρο επικυρώνει το δίχως άλ-

λο την ιδιότητα της διοίκησης ως το ανώτατο όργανο ενός 

σωµατείου. Κάτι τέτοιο δεν σηµαίνει όµως την αυθαίρετη 

και µη ελεγχόµενη λειτουργία της διοίκησης του σωµατεί-

ου. Αντιθέτως, ο έλεγχος του τρόπου λειτουργίας της διοί-

κησης, καθώς επίσης και της εκλογής των µελών της εποπ-

τεύονται από τη συνέλευση, ενώ το ίδιο το καταστατικό 

του σωµατείου προβλέπει την αντικατάσταση των ήδη εκ-

λεγµένων µελών της διοίκησης, τα οποία εγκατέλειψαν τη 

θέση τους για λόγους προσωπικούς ή ανικανότητας κτλ. 40  

      Ο χρόνος που θα εκτίσει κάθε ένα εκ των µελών της 

διοίκησης του σωµατείου στη θέση που εκλέχθηκε, είναι 

και αυτή µε τη σειρά της προβλεπόµενη.  Η χρονική διάρ-

κεια δεν περιλαµβάνεται στον Αστικό Κώδικα, αλλά καθορί-

ζεται πλήρως και µε ιδιαίτερη σαφήνεια από το νοµοθέτη, 

δίνοντας µεγάλα περιθώρια ελευθερίας, ακόµα και επανεκ-

λογής.41 

      Εν συνεχεία, τα σωµατεία που απαριθµούν πολλά µέ-

λη, ακολουθούν µιαν ειδική διαδικασία για την πραγµάτω-

ση της λήψης αποφάσεων.42 Η συνήθης προβληµατική που 

προκύπτει στην πρακτική εφαρµογή της παραπάνω διάτα-

ξης, εκφράζει την «αδυναµία συγκέντρωσης απόλυτης πλε-

                                                           
40

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 432.  
41 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 433.  
42 Άρθρο 97 του Αστικού Κώδικα, παράγραφος 1.  
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ιοψηφίας»43. Εποµένως, εξάγεται αυτόµατα η πληροφορία, 

ότι η διαδικασία λήψης κάποιας απόφασης στη διοίκηση 

του σωµατείου είναι αποτέλεσµα της θέλησης του συνόλο-

υ.  

      Ο προσδιορισµός των αρµοδιοτήτων της διοίκησης δεν 

χρειάζεται ιδιαίτερη διευκρίνιση, καθώς είναι ξεκάθαρο ότι 

εκπροσωπεί το σωµατείο και έχει επιπλέον και τις προβλε-

πόµενες από το καταστατικό διατάξεις των αρµοδιοτήτων 

της. Επιπλέον, η διοίκηση διαδραµατίζει πρωταγωνιστικό 

ρόλο στην σύγκληση του σωµατείου, αφού αυτή δεν 

πραγµατοποιείται αν δεν παρίσταται η ίδια.44  

     Ωστόσο, οι αποφάσεις που ενδέχεται να λάβει η διοίκη-

ση ως όργανο του σωµατείου, ενέχουν τον κίνδυνο µιας 

κάποιας ελαττωµατικότητας. Σε ανυπόστατες και άκυρες 

από τη µία και από την άλλη σε ακυρώσιµες, διακρίνονται 

στο σηµείο αυτό οι ελαττωµατικές αποφάσεις της διοίκη-

σης.45 Η πρώτες, οι ανυπόστατες, σχετίζονται άµεσα µε τις  

αποφάσεις που δεν µοιάζουν στην πραγµατικότητα ως «α-

ποφάσεις», εξαιτίας των γνωρισµάτων τους. Χαρακτηριστι-

κές  εδώ είναι µεταξύ άλλων οι περιπτώσεις αποφάσεων 

που έχουν παρθεί µε την απουσία της προαπαιτούµενης 

απαρτίας στων µελών ή εκείνων που έχουν ληφθεί µέσω 

της νόµιµης και προβλεπόµενης διαδικασίας, αλλά τα ενερ-

γούντα µέλη πράττουν σε βάρος ακόµα και της ζωή των 

υπολοίπων µελών. Σε περίπτωση όµως που οι αποφάσεις 

                                                           
43

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 433.  
44

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 434.  
45

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 435 – 437.  
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που έχουν παρθεί θυµίζει εξωτερικά τις επιτρεπόµενες που 

πρέπει να λαµβάνονται, αλλά η λήψη τους έχει γίνει κατό-

πιν παραβίασης του καταστατικού ή της νοµοθεσίας, τότε 

χαρακτηρίζονται ως άκυρες. Μια τέτοια περίπτωση που α-

νήκει σε αυτή την κατηγορία, είναι οι αποφάσεις που το 

περιεχόµενό τους αντιτίθεται σε κάποια από τις διατάξεις 

της ισχύουσας νοµοθεσίας. Ακόµη, ελαττωµατικές κρίνον-

ται και οι αποφάσεις της διοίκησης ενός σωµατείου, εφό-

σον αυτές λήφθηκαν µε ποσοστά πλειοψηφίας µικρότερα 

των προαπαιτούµενων από τη νοµοθεσία ή το καταστατικό. 

Στην τελευταία περίπτωση, ό,τι έχει αποφασιστεί ακυρώνε-

ται ακόµη και µέσω δικαστικής απόφασης και χαρακτηρίζε-

ται ως ακυρώσιµη. 

       

      γ. Γενική Συνέλευση 

      Η γενική συνέλευση του σωµατείου αποτελεί την κο-

ρωνίδα στην ιεραρχία των οργάνων ενός σωµατείου και 

συνίσταται από το σύνολο των µελών του. Η αρµοδιότητά 

του παρόλα αυτά είναι ιδιαίτερα περιορισµένη, καθώς συ-

νηθίζεται να µην έχει την δυνατότητα να εκπροσωπήσει το 

σωµατείο προς το εξωτερικό του.46 Όµως, θέµατα όπως εί-

ναι η µεταβολή του σκοπού του σωµατείου ή η αποβολή 

κάποιου µέλους για λόγο βαρυσήµαντο, είναι ξεκάθαρα δι-

ατυπωµένα βάσει νόµου ότι ανήκουν στην αρµοδιότητα 

της.47  

                                                           
46

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 438.  
47

 Άρθρο 100 και 88 αντίστοιχα, του Αστικού Κώδικα.  
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      Στο άρθρο 95 και 96 του Αστικού Κώδικα ορίζεται ξε-

κάθαρα το πότε θα συγκαλείται η γενική συνέλευση του 

σωµατείου. Σε αντίθεση µε τη διαρκή σύγκληση της διοί-

κησης, η γενική συνέλευση συγκαλείται ανά τακτά χρονικά 

διαστήµατα, συνήθως µια φορά το έτος µε θεµατολογία 

συζήτησης συγκεκριµένη, χωρίς όµως να αποκλείει εντε-

λώς και τη συζήτηση θεµάτων εκτός της προκαθορισµένης 

διάταξης. Η σύγκληση αυτή τιτλοφορείται ως τακτική και 

διαφοροποιείται από την έκτακτη χάρη στο αίσθηµα του 

επείγοντος που χαρακτηρίζει την τελευταία, ως προς τον 

χρόνο διεξαγωγής και το περιεχόµενο της γενικής συνέλε-

υσης.48 

      Τα αρµόδια πρόσωπα για την πραγµάτωση της σύγ-

κλησης της γενικής συνέλευσης, µπορούν να είναι τόσο το 

ίδιο το διοικητικό συµβούλιου του σωµατείου, όσο και τα 

µέλη της µειοψηφίας. Στην πρώτη περίπτωση, το διοικητι-

κό συµβούλιο του σωµατείου συγκροτείται για να ασκήσει 

τα καθήκοντά του49, εκτός αν στο ίδιο το καταστατικό του 

σωµατείου έχει οριστεί εξαρχής η ανάθεση της αρµοδιότη-

τας αυτής σε κάποιο άλλο πρόσωπο.  Όπως και να έχει το 

πράγµα όµως, η αρµοδιότητα αυτή είναι σαφώς ξεκαθα-

ρισµένη και διευκρινισµένη από την αρχή.  

      Η συνάθροιση των µελών του σωµατείου θα µπορούσε 

εναλλακτικά να λάβει χώρα µέσω της δεύτερης περίπτωσης 

στην οποία έχουµε ήδη προαναφερθεί, µέσω δηλαδή της 

γενικής συνέλευσης µε αίτηµα της µειοψηφίας των µε-
                                                           
48

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 440.  
49

 Βάσει του άρθρου 95 του Αστικού Κώδικα.  
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λών.50 Ακόµα και αυτή η εναλλακτική όµως, χαρακτηρίζε-

ται από µιαν άλλη, εσωτερική διττή διάκριση ως προς τις 

επιλογές ενέργειας των µελών. Έχουµε λοιπόν τη σύγκλη-

ση της γενικής συνέλευσης κατόπιν της υποβολής αιτήµα-

τος τουλάχιστον του 1/5 του συνόλου των µελών51 στη δι-

οίκηση του σωµατείου και τη σύγκληση της συνέλευσης 

κατόπιν υποβολής αιτήσεως στο αρµόδιο για τη διεκπεραί-

ωση των ζητηµάτων αυτών δικαστήριο52. Στην τελευταία 

περίπτωση η αρµοδιότητα για τη λήψη της απόφασης ανή-

κει στο Μονοµελές Πρωτοδικείο της έδρας του σωµατείου. 

      Όταν λοιπόν παρθεί η απόφαση για την επικείµενη  

σύγκληση της γενικής συνέλευσης του σωµατείου, ως νο-

µικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου, τότε ξεκινά ένας άλλος 

κύκλος κινήσεων που χρειάζεται να γίνουν, προκειµένου 

να πραγµατοποιηθεί εν τέλει η συνάθροιση των µελών. Τα 

τελευταία θεωρείται απαραίτητο να έχουν τακτοποιηθεί οι-

κονοµικώς πριν την έναρξη της συνέλευσης. Ωστόσο, αν 

κάτι τέτοιο δεν διευθετηθεί εγκαίρως ή κάποιο από τα µέλη 

δεν προσκληθεί στην ώρα του να παρευρεθεί στη γενική 

συνέλευση, τότε µπορούν χωρίς διαµαρτυρίες να παραστο-

ύν σε αυτήν.53 

      Βασικός στόχος της αποστολής προσκλήσεων στα µέλη 

του σωµατείου για την πραγµάτωση της γενικής συνέλευ-

σης είναι η αποφυγή οποιασδήποτε παρανόησης ή αιφνιδι-

ασµού για την ακριβή ηµέρα και ώρα της διεξαγωγής της. 
                                                           
50

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 442. 
51

 Παράγραφος 1 του άρθρου 96, του Αστικού Κώδικα.  
52

 Παράγραφος 2 του άρθρου 96, του Αστικού Κώδικα.   
53

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 446.  
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Παράλληλα όµως, τονίζεται ξεκάθαρα η απαγόρευση της 

γενικής και αόριστης διατύπωσης των προσκλήσεων προς 

τα µέλη, πράξη που είναι ισοδύναµη µε τη µη αναγραφή 

των περιεχοµένων της και επιδρά αρνητικά στην εγκυρό-

τητα των αποφάσεων που θα παρθούν.54 

      Κατά τη διεξαγωγή της γενικής συνέλευσης του σωµα-

τείου, δικαίωµα συµµετοχής στην ψηφοφορία έχουν όλα 

τα µέλη, αρκεί βέβαια η ψήφος τους να πληροί τα όσα πε-

ριλαµβάνονται στις προϋποθέσεις του Αστικού Κώδικα.55 

Τα ενδεχόµενα απειλής, πλάνης ή και απάτης στη βούληση 

του ψηφοφόρου, µπορεί να καταστούν επικίνδυνα ως προς 

την ορθότητα της σκοπιµότητας του και την γενικότερη 

απόφαση που θα ληφθεί. Σε αυτό το σηµείο όµως, έχει γί-

νει σαφής διατύπωση της πρέπουσας νοµικής φύσης της 

ψήφου, η οποία είναι πολυπρόσωπη.56 Η τελική απόφαση 

αποτελεί µεταξύ άλλων µια πράξη δίκαιη και µονοµερώς ι-

διόµορφη, καθώς συνιστάται από την ψήφο της πλειοψη-

φίας των µελών. Την ίδια στιγµή, εκλαµβάνεται και ως την 

έκφραση της βούλησης των µετεχόντων της γενικής συνέ-

λευσης, η οποία όπως έχουµε ήδη προαναφέρει, αποτελεί 

το ανώτατο όργανο του σωµατείου, ως νοµικού προσώπου.  

      Αξίζει να σηµειωθεί στο σηµείο αυτό, ότι το ζήτηµα του 

αν η απαρτία θα καθορίζει την επικύρωση της απόφασης ή 

όχι, είναι κάτι που έχει ήδη διευθετηθεί από τον νόµο.57 

«Λήψις αποφάσεων συνελεύσεως: Οι αποφάσεις της συνε-
                                                           
54

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 447.  
55

 Άρθρο 173 και 200.  
56

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 450.  
57

 Άρθρο 97 του Αστικού Κώδικα.  
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λεύσεως λαµβάνονται κατ΄ απόλυτον πλειοψηφίαν των 

παρόντων µελών. Απόφασις επί θέµατος µη αναγραφέντος 

εν τη προσκλήσει είναι άκυρος. Η απόφασις δύναται να 

ληφθεί και άνευ συνελεύσεως των µελών, εάν πάντα τα 

µέλη δηλώσωσιν εγγράφως την συναίνεσιν αυτών επί τινός 

προτάσεως». Ακόµη, σηµαντικό είναι το γεγονός ότι στην 

περίπτωση της ισοψηφίας, η απόφαση δεν λαµβάνεται, αλ-

λά καθορίζεται εν τέλει από αυτήν του προέδρου.  

      Τι προβλέπεται όµως για την περίπτωση εκείνη, κατά 

την οποία το µέλος αδυνατεί για οποιονδήποτε λόγο να 

παραστεί στη σύγκληση της γενικής συνέλευσης; Το κα-

ταστατικό του σωµατείου έχει προβλέψει ανάλογες περιπ-

τώσεις, καθώς επίσης και τον προτεινόµενο τρόπο επίλυ-

σής τους, µέσω της αντιπροσώπευσής τους από κάποιο άλ-

λο πρόσωπο. ∆ιευκρινήσεις σχετικά γύρω από αυτό το ζή-

τηµα αναφέρουν αν εξαρχής το συγκεκριµένο πρόσωπο εί-

χε ορίσει αντιπρόσωπο ή όχι, ώστε να ελεγχθεί ταυτόχρονα 

και η νοµιµότητα της ιδιότητας του αντιπροσώπου. 

 

δ. Η ελαττωµατικότητα των αποφάσεων της Γενικής 

Συνέλευσης ενός σωµατείου 

      Υπάρχει άραγε η περίπτωση να είναι ελαττωµατικές οι 

αποφάσεις της γενικής συνέλευσης ενός σωµατείου ή αυτό 

είναι ένα ζήτηµα που συναντάται µόνο στη διοίκηση του; 

Το κύρος λοιπόν, των αποφάσεων των µελών της γενικής 

συνέλευσης εξαρτάται απόλυτα από τρείς βασικούς παρά-
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γοντες∙ από το κατά πόσο έχουν υπόσταση ανυπόστατη58, 

άκυρη59 και ακυρώσιµη60.  Βάσει της νοµολογίας της Ελλά-

δος, την πρώτη κατηγορία ελαττωµατικών αποφάσεων 

στελεχώνουν αυτές που έχουν ληφθεί «κατά το φαινόµε-

νο». Ειδικές σχετικές νοµοθετικές ρυθµίσεις61 ωστόσο, έ-

χουν µε τη σειρά τους αντιµετωπίσει τις λεγόµενες «άκυ-

ρες» αποφάσεις, οι οποίες έχουν καταστεί έτσι εξαιτίας γε-

νικών λόγων απόλυτης ακυρότητας όλων των δικαιοπρα-

ξιών, ιδἰως αν αντιβαίνουν στο νόµο ή το καταστατικό. Α-

κόµη, σε ό, τι αφορά τις ακυρώσιµες αποφάσεις, αυτές εί-

ναι µια µορφή άκυρων αποφάσεων, αλλά διαφοροποιούν-

ται από αυτές σε µερικά σηµεία. Η ακυρότητα  µιας από-

φασης της γενικής συνέλευσης χρειάζεται να προσδιοριστεί 

από το δικαστήριο, αφού δεν ισχύει «εκ νόµου», ύστερα 

από την υποβολή σχετικής αγωγής.  

 

 

ε. Η λύση και η εκκαθάριση ενός σωµατείου 

      Με τον ίδιο τρόπο που ισχύει η λύση και η εκκαθάριση 

κάποιου νοµικού προσώπου γενικά, έτσι ισχύει και στην 

περίπτωση του σωµατείου. Οι µόνες διαφορές τους ανά-

γονται σε επίπεδο κυρίως συµπληρωµατικών ρυθµίσεων 

και λεπτοµερέστερων διευκρινήσεων. Τρείς είναι εκείνοι οι 

βασικοί λόγοι κατά τους οποίους ένα σωµατείο, ως νοµικό 

                                                           
58

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 461.  
59

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 462.  
60

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 470.  
61

 Άρθρο 101 και κυρίως το 189 του Αστικού Κώδικα.  
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πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, δύναται να λυθεί. Ο πρώτος, 

εµπεριέχει το στοιχείο της αυτοδιάλυσης, µέσω απόφασης 

της συνέλευσης, βασισµένη στο άρθρο 103 του Αστικού 

Κώδικα. 62  Οποιαδήποτε χρονική στιγµή µπορεί να λάβει 

χώρα η διάλυση του σωµατείου, χωρίς να απαιτείται τίπο-

τα. Ουσιαστικά, το παραπάνω αποτελεί αναφαίρετο δικαίω-

µα του σωµατείου προσδιορισµένο εξαρχής, χωρίς άλλες 

µεταγενέστερες και χρονοβόρες διευκρινιστικές διατυπώσε-

ις.  

      Η δεύτερη περίπτωση πιθανής διάλυσης ενός σωµατεί-

ου, είναι αυτή µέσω δικαστικής απόφασης. Η υποβολή της 

σχετικής αίτησης στις δικαστικές αρχές όµως, πραγµατώνε-

ται αποκλειστικά και µόνο από τα προβλεπόµενα όργανα 

του σωµατείου, τη διοίκησή του, την εποπτεύουσα αρχή 

του ή από το 1/5 του συνόλου των µελών του.63 «Μετά 

της αποφάσεως του πρωτοδικείου δύναται η διάλυσις του 

σωµατείου, […] 1.  αν λόγω ελαχιστοποιήσεως του αριθµού 

των µελών του ή  λόγω άλλων αιτιών θεωρείται αδύνατη η 

ανάδειξις διοικήσεως ή η λειτουργία του σωµατείου βάσει 

καταστατικού. 2. Αν ο σκοπός του σωµατείου διετελέσθη ή 

αν εκ της µακροχρονίου αδρανείας ο σκοπός του θεωρείται 

εγκαταληφθής. 3.  Αν το σωµατείο επιδιώκει σκοπό διαφο-

ρετικόν από του εκ καταστατικού καθορισθέντος ή αν ο 
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 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 508.  
63

 Άρθρο 105 του Αστικού Κώδικα.  
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σκοπός ή η λειτουργίαν του σωµατείου κατέσθησαν παρά-

νοµοι ή ανήθικοι ή αντίθετοι προς την δηµόσιαν τάξιν».64 

      Η τρίτη και τελευταία περίπτωση κατά την οποία το 

σωµατείο µπορεί να επέλθει της διάλυσης, είναι ορισµένοι 

ειδικοί λόγοι, όπως η πάροδος του χρόνου της διάρκειας 

του σωµατείου ή η µείωση του αριθµού των µελών του.65 

Το πέρας του χρονικού διαστήµατος σύµφωνα µε το οποίο 

το σωµατείο έχει συσταθεί, είναι ικανό να λύσει αυτοµάτως 

το σωµατείο. Αν πάλι υπάρχει η επιθυµία παράτασης του 

χρονικού ορίου ύπαρξης του σωµατείου, τότε τα µέλη δεν 

έχουν παρά να αποφασίσουν την τροποποίηση της σχετι-

κής διάταξης του καταστατικού του σωµατείου τους. Ακό-

µη, µια παράµετρος που µπορεί να σταθεί ικανή για την 

αυτόµατη λύση του σωµατείου, είναι η µείωση των προσώ-

πων – µελών που το απαρτίζουν, σε κάτω από δέκα, αριθ-

µός που έχει ήδη εξαρχής προσηµανθεί ως το κατώτερο ό-

ριο µείωσης των µελών.  

      Προτού κλείσουµε οριστικά το πρώτο αυτό κεφάλαιο 

της πτυχιακής εργασίας, σχετικά µε την αναφορά στα νο-

µικά πρόσωπα του ιδιωτικού δικαίου, θα γίνει αναφορά 

στην «πορεία» που ακολουθεί το σωµατείο µετά την ορισ-

τική του διάλυση. Η εκκαθάριση ενός σωµατείου ολοκλη-

ρώνεται επιτυχώς, µέσω των άρθρων 72 έως και 77 του 

Αστικού Κώδικα.66 Στην περίπτωση αυτή ισχύει ό, τι και 

στα περί εκκαθαρίσεως ενός νοµικού προσώπου, µε την 
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 Σε αυτό το σηµείο βέβαια οφείλουµε να σηµειώσουµε την κατάργηση της παραγ-
ράφου 2 του άρθρου 105, µε το άρθρο 53 ΕισΝΚΠολ∆.  
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 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 516.  
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 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 517.  
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µοναδική διαφορά της µη διανοµής της περιουσίας του 

σωµατείου στα µέλη του. Η περιουσία ή όποιο υπόλοιπο 

από το ενεργητικό του, θα καταλήξει κατόπιν µεγάλης δι-

αδροµής στα χέρια του δηµοσίου, εφόσον όµως πρώτα γί-

νουν οι απαραίτητες προσπάθειες για τη ρύθµισή του βάσει 

του νόµου ή του µέχρι πρότινος ισχύοντος καταστατικού.   

 

 

2. Το ίδρυµα   

        α. Το ίδρυµα του ιδιωτικού δικαίου 

       Όπως το σωµατείο, έτσι και το ίδρυµα αποτελεί ένα εκ 

των βασικότερων και σηµαντικότερων νοµικών προσώπων 

ιδιωτικού δικαίου. Η έννοιά του εκφράζει την ιδιότητά του 

ως σύνολο περιουσίας, να αφιερώνεται εξ ολοκλήρου στην 

εξυπηρέτηση ενός συγκεκριµένου σκοπού µε προσωπικό-

τητα άκρως νοµική67, χωρίς να αποτελεί κάποιο είδος ένω-

σης προσώπων και χωρίς εποµένως να περιλαµβάνει µέ-

λη.68 Θεσµικά επιτρέπει την πραγµατοποίηση κοινωνικών 

και άλλων σκοπών από ιδιώτες. Η σύσταση του ιδρύµατος 

µπορεί να πραγµατοποιηθεί ανά πάσα στιγµή και µε ελευ-

θερία από τους ιδιώτες. Η εν λόγω ελευθερία, καθώς επί-

σης και η αφιέρωση περιουσίας στο ίδρυµα εξασφαλίζεται 

ως δικαίωµα και από το ίδιο το Σύνταγµα και συνήθως 

λαµβάνει χώρα µέσω δικαιοπραξίας.69  
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 Βασίζεται στο άρθρο 108 του Αστικού Κώδικα. 
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 Ο.π. Γεωργιάδης 2002, σ. 174.  
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 Άρθρο 5 του Συντάγµατος, παράγραφος 1.  
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      Η αδιάκοπη συσσώρευση περιουσίας στο ίδρυµα µπο-

ρεί στο µέλλον να επηρεάσει σηµαντικά την παρουσία του 

απέναντι στο Κράτος, καθώς θα µπορεί ανενόχλητα να ασ-

κεί πίεση τόσο σε κρατικά θέµατα, όσο και σε θέµατα προ-

νοίας. Για την αποφυγή τέτοιων περιπτώσεων, το ίδρυµα 

αντιµετωπίστηκε µε µεγαλύτερη επιφύλαξη από τον Αστικό 

Κώδικα, συγκριτικά µε την περίπτωση του σωµατείου. 

Συγκεκριµένα, το ίδρυµα από την πρώτη στιγµή της σύσ-

τασής του θέτεται υπό του κρατικού ελέγχου, ο οποίος ο-

ριοθετεί τις ενέργειές του. Συνήθως, η Πολιτεία είναι το 

αρµόδιο «όργανο» ελέγχου του ιδρύµατος, χωρίς όµως να 

λειτουργεί µε αυθαιρεσία ως προς αυτό. 70  

      Ο Αστικός Κώδικας, ορίζει στον µεγαλύτερο βαθµό τη 

ρύθµιση και την οµαλή λειτουργία πολλών νοµικών προ-

σώπων του ιδιωτικού δικαίου. Έτσι και στην περίπτωση του 

κοινωφελούς ιδρύµατος, το αστικό δίκαιο διαδραµατίζει 

ρόλο πρωταγωνιστικό. Η αναγκαιότητα της παρουσίας του 

αστικού δικαίου όµως, στην οµαλή λειτουργία του ιδρύµα-

τος δε σηµαίνει ταυτόχρονα και την αποκλειστική εξάρτησή 

του από αυτόν. Τέτοια ιδρύµατα που ο σκοπός τους είναι 

µεταξύ άλλων φιλανθρωπικός και θρησκευτικός, ελέγχον-

ται και από άλλους ειδικότερους νόµους, όπως είναι ο Α.Ν. 

2039/1939.71 Μεγάλη θεωρείται η πρακτική αξία του προ-

αναφερθέντος νόµου, καθώς διευκρινίζει µε ιδιαίτερη σα-

φήνεια ποια είναι εκείνα τα χαρακτηριστικά τα οποία πρέπει 

να φέρει ένα ίδρυµα προκειµένου να χαρακτηριστεί «κοι-
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 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 521.  
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 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 522.  
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νωφελές»:72 «Κοινωφελής σκοπός κατά την έννοιαν του 

παρόντος, είναι κατ΄ αντίθεσιν προς τον ιδιωτικόν, πας 

κρατικός, θρησκευτικός, φιλανθρωπικός, εν γένει επωφε-

λής εις το κοινόν εν όλω ή εν µέρει σκοπός». Επιπρόσθετα, 

η ολοκλήρωση του λεγόµενου «σκοπού» του κοινωφελούς 

ιδρύµατος οφείλεται να εκπληρώνεται µέσα σε χρόνο κα-

θορισµένο, χωρίς όµως να αποτελεί προϋπόθεση για την 

εγκυρότητα της σύστασης του ιδρύµατος.73 Ακόµη, αναφε-

ρόµενοι στα κοινωφελή ιδρύµατα, ως µέρη των νοµικών 

προσώπων του ιδιωτικού δικαίου, δεν θα µπορούσαµε να 

παραλείψουµε την πρωτοφανή συνταγµατική πρωτοτυπία 

του ελληνικού συντάγµατος σχετικά µε αυτά. ∆ηλαδή, εκ-

τός της ήδη υπάρχουσας νοµοθετικής προστασίας που 

λαµβάνουν, προστίθεται σε αυτήν και το άρθρο 109 του 

Συντάγµατος. Χάρη σε αυτό, δεν επιτρέπεται πλέον η αλ-

λαγή στο περιεχόµενο των κοινωφελών ιδρυµάτων ή οποι-

ασδήποτε συµβολαιογραφικής ενέργειας υπέρ αυτού.74  

      Ο σκοπός της σύστασης ενός ιδρύµατος, ως νοµικού 

προσώπου ιδιωτικού δικαίου, είναι εξαρχής προκαθορισµέ-

νος και σαφώς διατυπωµένος. Τρίτα πρόσωπα θα πρέπει να 

ευνοούνται του σκοπού ίδρυσης του ιδρύµατος, κι όχι τόσο 

τα συµφέροντα του ίδιου του ιδρυτή. Πρακτικές όπως οι 

τελευταίες δεν είναι αποδεκτές, αφού κωλύουν την ορθο-

λογική και απρόσκοπτη λειτουργία της αγοράς.75  Στο ίδ-

                                                           
72

 Πιο κατατοπιστική είναι στο σηµείο αυτό το άρθρο η πρώτη παράγραφος του άρ-
θρου 95 του νόµου Α.Ν. 2039/1939.  
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 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 523.  
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 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 524.  
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 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 527.  
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ρυµα παρέχεται η δυνατότητα ανάπτυξης οικονοµικών ο-

φελών, χωρίς την δικαιοδοσία όµως ανάπτυξης επιχειρηµα-

τικής δραστηριότητας. Οι ωφέλειες που θα προκύψουν από 

την ίδρυση και τη λειτουργία του ιδρύµατος, δεν αποκλεί-

ουν την εκµετάλλευσή τους από ιδρυτικά πρόσωπα αυτού 

ή ακόµα και πρόσωπα συγγενικά αυτών. Ουσιαστικά, εκεί-

νο που εννοείται πίσω από τις παραπάνω αναφορές, είναι 

ότι η σύσταση του ιδρύµατος δεν δικαιούται σε καµία των 

περιπτώσεων να εξυπηρετήσει ιδιοτελή προς τους ιδρυτές 

συµφέροντα και σκοπούς. Το ίδρυµα δεν αποτελεί µέσο ι-

κανοποίησης σκοπών και στόχων αυτοτελών.76 

      Ο σκοπός της σὐστασης του ιδρύµατος, όπως έχει ακ-

ροθιγώς αναφερθεί και παραπάνω, ορίζεται εξαρχής από 

τον ιδρυτή του. ωστόσο, αυτό είναι κάτι  που ενδέχεται να 

µεταβληθεί µε την πάροδο του χρόνου και να αλλάξει χα-

ρακτήρα. Στην περίπτωση αυτή αποτελεσµατική στέκεται η 

έκδοση ενός καινούργιου προεδρικού διατάγµατος, στο 

οποίο και θα ορίζεται ευκρινώς η έγκριση αλλαγής του 

σκοπού του ιδρύµατος.77 Απαγόρευση της µεταβολής του 

εξαρχής προσδιορισθέντος σκοπού του ιδρύµατος υφίστα-

ται µόνο στις περιπτώσεις των κοινωφελών ιδρυµάτων, 

όπου εκεί τα άµεσα επωφελούµενα πρόσωπα έχουν σχέση 

µε τον ιδρυτή. Παρόλα αυτά όµως, η ίδια η νοµολογία της 

Ελλάδος ενέκρινε την δυνατότητα µεταβολής του σκοπού 

ενός κοινωφελούς ιδρύµατος, σε περίπτωση που ο εξ αρ-
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 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 527.  
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 Άρθρο 120 του Αστικού Κώδικα.  
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χής προσδιορισθέν από τον ιδρυτή σκοπός κρίνεται ανίκα-

νος ως προς την πρακτική του εφαρµογή και υλοποίηση. 78  

      Ποιό είναι όµως εκείνο το βασικό χαρακτηριστικό που 

καθιστά το ίδρυµα ένα πρόσωπο νοµικής φύσεως; Σύµφω-

να µε το άρθρο 110 του Αστικού Κώδικα, η περιουσία του 

ιδρύµατος αποτελεί θεµελιώδες στοιχείο που του προσδίδει 

τη νοµική του φυσιογνωµία79: «Εν τη ιδρυτική πράξει δέον 

να καθορίζεται ο σκοπός του ιδρύµατος, η αφαιρούµενη 

περιουσία και ο οργανισµός αυτού. Ο οργανισµός δύναται 

να ορισθή ή να συµπληρωθή ή να τροποποιηθή και διά του 

εγκρίνοντος το ίδρυµα διατάγµατος, τηρουµένης της θελή-

σεως του ιδρυτού. Η συµπλήρωσις ή η τροποποίησις δύνα-

ται να γίνει υπό τους αυτούς όρους και διά µεταγενεστέρου 

διατάγµατο, επιφυλαττοµένης της διατάξεως του άρθρου 

119».  

      Από την προαναφερθείσα διατύπωση του άρθρου 110 

του Αστικού Κώδικα, είµαστε σε θέση να αντλήσουµε και 

ένα επιπλέον στοιχείο, ό,τι ο οργανισµός του ιδρύµατος 

απαιτείται να καθορίζεται από την ιδρυτική πράξη. Εποµέ-

νως, ο οργανισµός κι όχι ο ιδρυτής είναι υπεύθυνος για 

την διοίκηση του ιδρύµατος. Το στοιχείο αυτό προσθέτει 

στο ίδρυµα την ιδιότητα του «αυτοτελούς» σε σχέση µε 

τον ιδρυτή του νοµικού προσώπου. 

      Μια ακόµη διάκριση που επιδέχεται το ίδρυµα, ως νο-

µικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, είναι αυτή του λεγόµενου 

υποτελούς ή καταπιστευτικού ιδρύµατος. Η ρύθµισή του 
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 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 530.  
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 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 531.  
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βασίζεται στην πράξη από την οποία προέρχεται η περιου-

σία του, αλλά νοµικά ανήκει στις διατάξει του Αστικού Κώ-

δικα 108 – 121. Το υποτελές ἰδρυµα δεν έχει νοµικό χα-

ρακτήρα και η σύστασἠ του απαιτεί την έγκριση της Πολι-

τείας.  

   

      ∆ύο θεωρούνται οι βασικές προϋποθέσεις για την επί-

τευξη της σύστασης ενός ιδρύµατος. Η πρώτη σχετίζεται µε 

την ιδρυτική πράξη του ιδρυτή ως προσώπου, και η δεύτε-

ρη µε το διάταγµα έγκρισης για αυτό.80 Μιλώντας λεπτοµε-

ρέστερα για την πρώτη περίπτωση, αυτή της ιδρυτικής 

πράξης από τον ιδρυτή, πρέπει να αναφέρουµε το γεγονός 

ότι δεν αποτελεί τίποτε παραπάνω, από την µονοµερή δι-

καιοπραξία του ιδρυτή του ιδρύµατος, µέσω της οποίας γί-

νεται ευρύτερα γνωστή η θέληση του για την εν λόγω 

σύσταση. Η πράξη ίδρυσης δεν χρειάζεται να επαναληφθεί, 

αν διατυπωθεί άρνηση ως προς την έκδοσή της από τη διο-

ίκηση και θα πρέπει από την πρώτη κι όλας στιγµή να εκ-

χωρηθεί ως συµβολαιογραφικό έγγραφο. 81  Επιπρόσθετα, 

στην ιδρυτική πράξη του ιδρύµατος οφείλεται ο προσδιο-

ρισµός του σκοπού και της περιουσίας του, µε ιδιαίτερη 

σαφήνεια.  

      Σε ό,τι αφορά τώρα την δεύτερη περίπτωση, αυτή του 

εγκριτικού διατάγµατος, αυτή διαδραµατίζει ρόλο καθορισ-

τικό για το ίδρυµα, καθώς η σύσταση του τελευταίου υπο-
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λογίζεται χρονικά από τη στιγµή έκδοσής του.82 η γραφει-

οκρατική διαδικασία θέλει την έκδοσή του από τον ίδιο τον 

Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας, κατόπιν πρότασής του από τον 

αρµόδιο υπουργό. Ο έλεγχος νοµιµότητας και λειτουργίας 

του ιδρύµατος πριν τη σύστασή του, είναι µια διαδικασία 

πολύ σηµαντική. Η σπουδαιότητά της καθιστάται φανερή 

και µόνο από το γεγονός ότι ο έλεγχος πραγµατοποιείται 

από το ίδιο το υπουργείο κι όχι από κάποια άλλη υπηρεσί-

α.83 

      Η  σύσταση του ιδρύµατος, ως νοµικού προσώπου ιδι-

ωτικού δικαίου, είναι ευκόλως εννοούµενο ότι προσδίδει 

και κάποιο όφελος στα ιδρυτικά του πρόσωπα. Τα τελευτα-

ία όµως, αξίζει να σηµειωθεί ότι δεν επιτελούν ρόλο «δω-

ρεοδόχου», αλλά οι δωρεές προς αυτά συµµορφώνονται 

βάσει σχετικών διατάξεων. Ακόµη, σηµαντική λεπτοµέρεια 

για τα δικαιώµατα των ωφελούντων του ιδρύµατος, είναι η 

µη πρόσβασή τους σε ενηµερωτικές πληροφορίες σχετικές 

µε την έκταση της ωφέλειάς τους, βάσει των κανόνων περί 

λογοδοσίας. 84  

      Ένα ακόµη στοιχείο που αφορά στο ίδρυµα, είναι εκεί-

νο περί της λύσεως αυτού. Το άρθρο του Αστικού Κώδικα 

µε αριθµό 117, διασαφηνίζει το γεγονός ότι αυτή µπορεί να 

επέλθει αυτοδίκαια και βάσει της ιδρυτικής του πράξης ή 

του οργανισµού του. ∆ιάταγµα, βέβαια, δεν απαιτείται για 

την λύση του ιδρύµατος, όταν υπάρχουν περιπτώσεις όπως 
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αυτή της εκπλήρωσης του σκοπού κατά τον οποίο το ίδρυ-

µα συστάθηκε, αυτή της παρέκκλισης του ιδρύµατος από 

τον αρχικό στόχο που είχε θέσει, µέσω της δραστηριότητάς 

του κ.α. Το ανώτατο Ελληνικό δικαστήριο όµως, ο Άρειος 

Πάγος, ορίζει ρητά πως η διάλυση ενός ιδρύµατος κρίνεται 

νόµιµη, εφόσον έχει εγκριθεί µέσω κάποιου νόµου ή προ-

εδρικού διατάγµατος. Σε κάθε περίπτωση όµως, και τα δύο 

τελευταία προαναφερθέντα στοιχεία υπόκεινται στον κα-

τάλληλο έλεγχο.85 Μετά το πέρας της διάλυσης του ιδρύ-

µατος, το τελευταίο αυτόµατα εκκαθαρίζεται και εφαρµό-

ζονται οι σχετικές διατάξεις περί εκκαθαρίσεως των νοµι-

κών προσώπων και το ίδρυµα σταµατάει πλέον να υφίστα-

ται.86 

 

β. Η περίπτωση exkurs και η επιρροή της στο δί-

καιο για τα ιδρύµατα 

        Οι κατάλληλες κινήσεις για την σύσταση ενός ιδρύµα-

τος, όπως έχουµε ήδη αναφέρει στο προηγούµενο υποκε-

φάλαιο της συγκεκριµένης πτυχιακής εργασίας, περιλαµ-

βάνονται λεπτοµερώς σε παραγράφους του ελληνικού Ασ-

τικού Κώδικα, ο οποίος όµως δεν διαφέρει και σε πολλά 

σηµεία µε τον αντίστοιχο γερµανικό για τη διευθέτηση τέ-

τοιων ζητηµάτων. Μία δεκαετία µετά το µέσο του 20ου αιώ-

να, υπό µορφή ακόµα απλής συζήτησης, διατυπώθηκε στη 

Γερµανία µια πρώτη σκέψη γύρω από τη σύσταση των ιδ-
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 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 549.  
86

 Άρθρο 72 επ. του Αστικού Κώδικα.  
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ρυµάτων, η κατάληξη της οποίας επήλθε 42 χρόνια αργό-

τερα87 και επηρέασε σε σηµαντικό βαθµό και την σύσταση 

των ελληνικών ιδρυµάτων. Η εν λόγω αλλαγή αφορούσε 

στην «έννοµη αξίωση του ιδρυτή προς την Πολιτεία, ώστε 

αυτή να εγκρίνει το ίδρυµα, όταν συντρέχουν οι προϋπο-

θέσεις που ο νόµος προβλέπει»88. Ουσιαστικά µε την πα-

ραπάνω διατύπωση κατοχυρώθηκε η πάγια τακτική της 

γερµανικής νοµολογίας, κατά την οποία η πολιτεία δεν 

µπορούσε να αρνηθεί την έγκριση ενός ιδρύµατος, παρά 

µόνο αν το τελευταίο απειλούσε την συµβίωση των µελών 

της πολιτείας µέσα στο κοινωνικό πλαίσιο.  

      Με τον τρόπο αυτό περιορίζεται αισθητά η «διακριτική 

ευχέρεια» της πολιτείας, αφού κριτήριο για την µη έγκριση 

κάποιου ιδρύµατος είναι πλέον το ίδιο το γεγονός ότι το 

ίδρυµα δεν σκοπεύει σε τίποτα που αντίκειται σε ό, τι επι-

τάσσει η δηµόσια τάξη. Παράλληλα, τα επιχειρηµατικά ιδ-

ρύµατα δεν διέλαθαν της επιρροής της περίπτωσης  

exkurs. Τα εν λόγω ιδρύµατα µπορούν πλέον να συµµε-

τάσχουν  στη διοίκηση εµπορικών εταιρειών, χωρίς όµως 

να αποκοµίζον κάποιο ποσοστό ή να έχουν ρόλο αποφα-

σιστικό. 89  

 

 

 

                                                           
87

 Στις 15 Ιουλίου του 2002.  
88

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 551.  
89

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 553.   
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3. Η επιτροπή εράνων  

      α. Το νοµοθετικό πλαίσιο 

      Μετά το σωµατείο και το ίδρυµα, έρχεται να προστεθεί 

στη λίστα των νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου και η 

επιτροπή εράνων. Η επιτροπή εράνων αποτελεί το σύνολο 

τουλάχιστον πέντε προσώπων, τα οποία είναι είτε νοµικά, 

είτε φυσικά, και έχουν ως βασικό τους στόχο την συγκέν-

τρωση χρηµάτων ή οποιονδήποτε άλλων αντικειµένων αξί-

ας, µέσω λαχειοφόρων αγορών, γιορτών, ειδικών εκδηλώ-

σεων κτλ. Σκοπός των παραπάνω ενεργειών είναι η εξυπη-

ρέτηση ορισµένου δηµόσιου ή άλλου κοινωφελούς σκοπού. 

90  Η νοµική φυσιογνωµία της επιτροπής, κατοχυρώνεται 

ξεκάθαρα από το άρθρο 122 του Αστικού Κώδικα: «Επιτ-

ροπές από πέντε τουλάχιστον µέλη, που έχουν σκοπό να 

συγκεντρώσουν χρήµατα ή άλλα αντικείµενα µε εράνους, 

γιορτές ή άλλα παρόµοια µέσα, για την εξυπηρέτηση ορισ-

µένου σκοπού δηµοσίου ή κοινωφελούς (επιτροπές ερά-

νων), αποκτούν προσωπικότητα µε διάταγµα».  

      Η ειδοποιός διαφορά της επιτροπής εράνων µε το σω-

µατείο και το ίδρυµα, έγκειται κυρίως ως προς το σκοπό 

και τη µορφολογική τους σύσταση αντίστοιχα. Πιο συγκεκ-

ριµένα, η επιτροπή αποτελεί µια είδους ένωση ανθρώπων 

σε σωµατειακή µορφή, αντίθετα ως προς τη  µορφή συνό-

λου περιουσίας του ιδρύµατος και µε σκοπό παροδικό. Με 

το σωµατείο σε πολλά περισσότερα θέµατα, όπως είναι µε-
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 Ο.π. Γεωργιάδης 2002, σ. 180.  
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ταξύ άλλων ο προαπαιτούµενος αριθµός µελών και ο τρό-

πος σύστασης του.91  

      Αξιοσηµείωτο στέκεται παρόλα αυτά το γεγονός, ό,τι 

σύµφωνα µε το άρθρο 1Ν. 5101/1931 εκφράζεται η απα-

γόρευση της πραγµατοποίησης εράνων: «Από της ισχύος 

του παρόντος νόµου απαγορεύονται οι πάσης φύσεως έρα-

νοι και λαχειοφόροι ή φιλανθρωπικαί αγοραί ως και η δια 

παντός άλλου τούτου συλλογή χρηµάτων ή αντικειµένων». 

Αργότερα όµως, µε το άρθρο 2Ν. 5101/1931 περιορίζεται 

η ισχύς της πρώτης παραγράφου του άρθρου, καθώς εµ-

πλουτίζεται µε την ακόλουθη διατύπωση: «εις εξαιρετικάς 

µόνον περιπτώσεις και επί τω τέλη πληρώσεως γενικού φι-

λανθρωπικού σκοπού η τα εκτελέσεως έργου κοινής ωφε-

λείας». Ουσιαστικά όµως, η εν µέρει διενέργεια των ερά-

νων κατορθώνεται να εξασφαλιστεί µε την προαναφερθεί-

σα διατύπωση.   

 

       β. Η σύσταση και η διοίκηση  

       Σε ό,τι αφορά τη σύσταση και τη διοίκηση τω επιτρο-

πών εράνων, απαιτείται συστατική πράξη και εγκριτικό - 

συστατικό προεδρικό διάταγµα. Η συστατική πράξη πρέπει 

να περιέχει τις δηλώσεις βουλήσεως πέντε τουλάχιστον 

προσώπων, σύµφωνα µε το άρθρο 122 του Αστικού Κώδι-

κα και θα πρέπει να είναι σ µορφή εγγράφου, βάσει του 

άρθρου 63 του Αστικού Κώδικα. Η έκδοση του διατάγµατος 
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 Ο.π. Γεωργιάδης 2002, σ. 180.  
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εναπόκειται τη διακριτική ευχέρεια της διοίκησης, η οποία 

εξετάζει κα τη σκοπιµότητα ιδρύσεως της επιτροπής. Το δι-

άταγµα περιλαµβάνει τον οργανισµό, τα µέλη, το έργο, την 

έδρα, καθώς επίσης και το χρονικό διάστηµα υπάρξεως της 

επιτροπής, το οποίο µε τη σειρά του µπορεί να παραταθεί 

µε νέο διάταγµα.92 Μετά την δηµοσίευση του διατάγµατος 

σύστασης της επιτροπής εράνου στην Εφηµερίδα της Κυ-

βέρνησης, η επιτροπή αποκτά και επίσηµα πια τη νοµική 

της υπόσταση. Μόνον η διοίκηση χρειάζεται ως όργανο α-

ναγκαίο για την επιτροπή εράνου, η οποία συνίσταται από 

τα ίδια της τα µέλη.93 

 

      γ. Η διάλυση, η εκκαθάριση και η µετατροπή 

      Τα άρθρα του Αστικού Κώδικα µε αριθµό 124 και 125, 

είναι και τα πλέον αρµόδια για την πληροφόρηση περί διά-

λυσης, εκκαθάρισης και µετατροπής µιας επιτροπής ερά-

νων. Η επιτροπή εράνου διαλύεται είτε µε αυτοδίκαιο τρό-

πο, είτε µε τη βοήθεια κάποιου διατάγµατος. Στην πρώτη 

περίπτωση, η διάλυση επέρχεται  όταν ο χρόνος που είχε 

προειπωθεί στο συστατικό διάταγµα ή ακόµα κι όταν το έρ-

γο της ολοκληρωθεί. Στην δεύτερη περίπτωση, τέλος, αυτή 

της διάλυσης της επιτροπής µέσω διατάγµατος, το άρθρο 

125 του Αστικού Κώδικα, ορίζει µε σαφήνεια τα εξής: «1. 

αν αποφασίσει η ίδια να διαλυθεί. 2. αν έχει παρεκκλίνει 

από το έργο της. 3. αν η εκτέλεση του έργου της έγινε α-
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 Άρθρο 123 του Αστικού Κώδικα.  
93

 Άρθρο 65 επ. του Αστικού Κώδικα.  
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νέφικτη ή συνεπάγεται οπωσδήποτε ότι εγκαταλείφθηκε. 4. 

αν ο σκοπός έγινε παράνοµος ή ανήθικος ή αντιβαίνει στη 

δηµόσια τάξη».  

        Σε περίπτωση τώρα, που κάποια επιτροπή εράνου θε-

λήσει την µετατροπή της, χρειάζεται πρωτίστως να συν-

τρέχουν ορισµένες βασικές προϋποθέσεις,  όπως είναι µε-

ταξύ άλλων το να συσταθεί ίδρυµα κατά µετατροπή της 

υφισταµένης επιτροπής εράνων ή το να µην έχει χωρέσει 

λόγος αυτοδίκαιης διάλυσης της επιτροπής.94  

 

 

4.Η αστική εταιρεία µε νοµική προσωπικότητα 

    α. Η φύση της αστικής εταιρείας 

       Έχοντας πλέον ολοκληρώσει την αναφορά µας πάνω 

στα τρία χαρακτηριστικότερα νοµικά πρόσωπα του ιδιωτι-

κού δικαίου, µπορούµε πια να µιλήσουµε για ένα τέταρτο, 

ακόµα πιο βασικό, αυτό της αστικής εταιρείας. Η αστική 

εταιρεία αποτελεί την δικαιοπρακτική ένωση διαφόρων 

προσώπων, µε στόχο την επιδίωξη κάποιου συγκεκριµένου 

σκοπού, ο οποίος είναι κοινός. Ο σκοπός αυτός βέβαια εί-

ναι κυρίως οικονοµικός. Ως εταιρεία, καλείται παράλληλα 

και η ίδια η δικαιοπραξία µε την οποία δύο ή και περισσό-

τερα πρόσωπα αναλαµβάνουν την παραπάνω υποχρέωση 

επιδιώξεως του κοινού σκοπού.95 Έπειτα, αξιοσηµείωτη εί-
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 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 557.  
95

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ.  562. 
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ναι η διττή διάκριση που γνωρίζει η εταιρεία, σε εµπορική 

και αστική. Η ρύθµιση της τελευταίας µάλιστα προβλέπεται 

και από το νόµο 741 του Αστικού Κώδικα. Η νοµική προ-

σωπικότητα της δεν υφίσταται, αλλά παρόλα αυτά µετέχει 

του δικαιώµατος παρουσίας σε δικαστική παράσταση. Επί-

σης, µπορεί αν θέλει να διεκδικήσει την νοµική της φύση, 

µε το να τηρήσει τη νοµοθεσία περί όρων δηµοσιότητας 

των οµόρρυθµων εταιρειών µε εµπορική ιδιότητα.96                                                                               

 

β. Οι προϋποθέσεις σύστασης και τα χαρακτη-

ριστικά της αστικής εταιρείας 

      Στο συγκεκριµένο υποκεφάλαιο της πτυχιακής εργασί-

ας, θα πραγµατοποιηθεί µιαν εκτενής αναφορά σε διάφο-

ρες αστικές εταιρείες, µεταξύ άλλων και εκείνων που έχουν 

ή όχι νοµική προσωπικότητα, καθώς επίσης και περιπτώ-

σεων ελαττωµατικών εταιρειών. Ξεκινώντας λοιπόν, οφεί-

λουµε να αναφερθούµε στο σηµείο αναφοράς για µιαν ετα-

ιρεία, τη διευκρίνιση δηλαδή της βασικής της προϋπόθε-

σης.  

Η βασική προϋπόθεση µιας εταιρείας κατά το αστικό 

δίκαιο, είναι η πραγµατοποίηση µιας απαραίτητης εταιρικής 

σύµβασης, µεταξύ δύο τουλάχιστον προσώπων, τόσο νοµι-

κού, όσο και φυσικού χαρακτήρα.97 Στην περίπτωση της 

αστικής εταιρείας χωρίς νοµική προσωπικότητα οι συµµε-

τέχοντες είναι απαραίτητο πρώτα να έχουν την ικανότητα 
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 Άρθρο 784 του Αστικού Κώδικα.  
97

 Άρθρο 741 του Αστικού Κώδικα.  
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περί δικαιοπραξίας. Η σύµβασή της οφείλει να προβλέπει 

την εξίσου συµµετοχή στην ανάληψη υποχρεώσεων και 

στην επίτευξή των στόχων της. Σε αυτήν, απαραίτητες θε-

ωρούνται και οι εισφορές τω εταίρων, αντικείµενο των  

οποίων µπορεί κάλλιστα να είναι ενοχικά δικαιώµατα, δικα-

ιώµατα πάνω σε άυλα πράγµατα κ.α. Μερίδιο επί των εισ-

φορών έχουν όλα τα µέλη κατά τρόπο ίσο, εκτός από την 

περίπτωση της διευθέτησης του εν λόγω θέµατος, ήδη από 

την αρχή. Το ζήτηµα των εισφορών, και πιο συγκεκριµένα 

το θέµα ανάληψης υποχρέωσης εισφοράς, αν δεν έχει 

πραγµατοποιηθεί από την εταιρεία, τότε µπορεί ως γεγονός 

να καταστήσει ακόµα και άκυρη την εταιρεία.98 Παράλλη-

λα, η επιδίωξη ενός κοινού σκοπού ήδη µέσω της εταιρικής 

σύµβασης, καθιστά αυτόµατα την εταιρεία διαφορετική από 

τις συµβάσεις εκείνες που χαρακτηρίζονται µεταξύ άλλων 

και από τη συµµετοχή στα κέρδη. Ο σκοπός της εταιρίας 

µπορεί να είναι οποιοσδήποτε, εκτός από εµπορικός, γιατί ο 

ιδεολογικός ή ο οικονοµικός σκοπός της δεν την καταστο-

ύν τόσο εµπορική, όσο ο εµπορικός.99 

Περνώντας στη συνέχεια στην αστική εταιρεία, η οπο-

ία έχει όµως νοµικό χαρακτήρα, βλέπουµε την απαραίτητη 

ανάγκη της γραπτής κατάρτισής της. Η παραπάνω ανάγκη 

απορρέει άµεσα από το ίδιο τα αστικό δίκαιο.100 Ακόµη, η 

επιδίωξη του οικονοµικού σκοπού από την αστική εταιρεία, 
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 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 565.  
99

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 566.  
100

 Άρθρο 63 του Αστικού Κώδικα.  
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είναι προϋπόθεση ουσιαστική προκειµένου να αποκτηθεί 

για την ίδια η νοµική της προσωπικότητα.101  

Στη συνέχεια, σειρά έχει η ελαττωµατική εταιρεία, η 

σύσταση της οποίας χρειάζεται δικαιοπραξία. ∆ύο είναι ό-

µως οι ιδιοτυπίες που αυτή παρουσιάζει. Η πρώτη ιδιοτυπία 

της ελαττωµατικής εταιρείας ανάγεται στην εµπλοκή της µε 

τρίτα πρόσωπα, ενώ η δεύτερη αφορά µόνο στον ένα εκ 

των πολλών εταίρων, στο πρόσωπο του οποίου το ελάττω-

µα συγκεντρώνεται, εξαιτίας ανηλικότητας, ανικανότητας 

δικαιοπραξίας ή ελαττωµατικής βούλησης.102   

Τι συµβαίνει όµως µε το θέµα της περιουσίας της ασ-

τικής εταιρείας; Σε περίπτωση ου αυτή δεν έχει καταστεί 

επισήµως ένα πρόσωπο νοµικό, τότε µπορούµε να κάνουµε 

λόγο µόνο για την από κοινού περιουσία µεταξύ των εταί-

ρων. Η εν λόγω περιουσία συνιστάται από τις δραστηριότη-

τες εισφορών των εταίρων και δικαιώµατα πάνω σε αυτή 

έχουν όλοι οι εταίροι. Σύµφωνα µε το άρθρο 761 εδ. 1 του 

αστικού δικαίου, ορίζεται σχετικά µε την περιουσία το εξής 

σηµαντικό στοιχείο: «Ωσότου τελειώσει η εκκαθάριση, κά-

θε έταιρος έχει υποχρέωση απέναντι στους λοιπούς να µη 

διαθέσει το µερίδιό του πάνω στα κοινά πράγµατα». Από 

την άλλη όµως, σε περίπτωση που η αστική εταιρεία απο-

τελεί πρόσωπο νοµικού χαρακτήρα, τότε σε ό,τι αφορά την 

περιουσία της, ισχύουν αυτά που εφαρµόζονται και περί 

των νοµικών προσώπων. 
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 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 567.  
102

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 569.  
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Επιπρόσθετα, είναι απαραίτητο να γίνει αναφορά στο 

γεγονός ότι οι µετέχοντες της αστικής εταιρείας, φέρουν 

σηµαντική ευθύνη ως προς σε αυτήν. Υπό την ευθύνη τους 

είναι µεταξύ άλλων, αρµοδιότητες όπως υποχρεώσεις ε-

λέγχου για την δράση των διαχειριστών της περιουσίας 

της, τακτοποίηση χρεών από λανθάνουσα δράση της εται-

ρείας, σε περιπτώσεις που αυτή δεν είναι νοµικό πρόσωπο. 

Αντιθέτως όµως, σε περιπτώσεις που η εταιρεία αποτελεί 

πρόσωπο νοµικό, τότε η περιουσία της διαχωρίζεται από 

αυτήν των εταίρων και εγγυάται για τα χρέη των εταίρων 

της σε περιπτώσεις λάθος χειρισµού, βάσει του άρθρου 70 

– 71 του αστικού δικαίου.      

 

    γ. ∆ιαχείριση 

     Η αστική εταιρεία, ως νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δι-

καίου, διαχειρίζεται µε κάποιον συγκεκριµένο τρόπο. Η 

διαχείρισή της αυτή αφορά σε οποιαδήποτε δραστηριό-

τητα της σχετίζεται µε την προσπάθεια επίτευξης των 

στόχων της, οι οποίοι µπορεί να είναι τόσο υλικοί, όσο 

και νοµικοί. Πρέπει να τονίσουµε στο σηµείο αυτό την 

σύγχυση που έχει προκύψει από τις πράξεις εκπροσώ-

πησης της εταιρείας, οι οποίες συχνά συγχέονται µε τις 

πράξεις διαχείρισης της. Κάθε πράξη εκπροσώπησης ση-

µαίνει αυτόµατα και µια πράξη διαχείρισης της αστικής 
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εταιρείας. Σε καµία των περιπτώσεων όµως δεν ισχύει το 

αντίθετο.103  

      Η διαχείριση της αστικής εταιρείας γίνεται από κοι-

νού µε όλα τα εταιρικά µέλη, των οποίων η οµόφωνη 

γνώµη θεωρείται προϋπόθεση βασική. Η εγκυρότητα της 

λήψης των αποφάσεων χρειάζεται την οµόφωνη άποψη 

της πλειοψηφίας των εταίρων. Σε περίπτωση πάλι που η 

σύµβαση της εταιρείας ορίζει περισσότερους εκ του ενός 

διαχειριστές, επιτρέπεται η µεµονωµένη διαχειριστική 

ενέργεια του καθενός, όταν υφίσταται εναντίωση στην 

οµόφωνη λήψη αποφάσεων.104  Το δικαίωµα εναντίωσης 

µπορεί να εφαρµοστεί, βάσει του άρθρου 751 του Αστι-

κού Κώδικα, εάν και όταν «πρόκειται για επείγον µέτρο 

από την παράλειψη του οποίου απειλείται σοβαρή ζηµία 

της εταιρείας».  

       Μέχρι ποιού σηµείου όµως θα επιτρέπεται στον δια-

χειριστή να διαχειρίζεται και να εξουσιάζει την αστική 

εταιρεία; «Ο διαχειριστής της εταιρείας σε περίπτωση 

αµφιβολίας λογίζεται σε περίπτωση αµφιβολίας πως έχει 

και την πληρεξουσιότητα να αντιπροσωπεύει τους λοι-

πούς εταίρους απέναντι στους τρίτους»105. Από την άλ-

λη, η εξουσία που του έχει παραχωρηθεί βάσει του άρ-

θρου 757 του Αστικού Κώδικα, µπορεί ανά πάσα στιγµή 

να ανακληθεί, εφόσον αυτή του παραχωρήθηκε την ίδια 

στιγµή µε την διαχείριση. Η σχέση διαχείρισης και εξου-

                                                           
103

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ.  573.  
104

 Άρθρο 750 του Αστικού Κώδικα.  
105

 Άρθρο 756 του Αστικού Κώδικα.  
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σίας είναι πολύ ιδιαίτερη, γι΄ αυτό τρείς είναι οι λύσεις 

που προτείνονται κατά βάση, για την αντιµετώπισή της. 

Η πρώτη σχετίζεται µε το να έχει δηµοσιοποιηθεί νόµιµη 

διατύπωση, που να περιορίζει ταυτόχρονα τη διαχειρισ-

τική και την εκπροσωπευτική ικανότητα των εταίρων. Η 

δεύτερη περίπτωση αφορά στην προσπάθεια να πραγµα-

τοποιηθεί η αξιοποίηση τρίτων προσώπων, κυρίως µέσω 

της λεγόµενης «κατ΄ ανοχήν πληρεξουσιότητας». Ακό-

µη, η τρίτη και τελευταία περίπτωση σχετίζεται µε την 

εταιρική σύµβαση που διαµορφώνεται στο δίκαιο των 

εταιριών και θέλει την εκπροσωπευτική ικανότητα των 

εταίρων µην επισκιάζει αυτή των τρίτων προσώπων που 

έχουν σχέσεις συναλλαγής. 106   Κλείνοντας, πρέπει να 

αναφέρουµε ότι η διαχειριστική και εξουσιαστική ικανό-

τητα εταίρων παύει να υφίσταται, όταν συντρέχουν ο-

ποιοιδήποτε λόγοι, ακόµα και λόγοι θανάτου ή πτώχευ-

σης. Η παύση της διαχειριστικής ικανότητας υφίσταται 

επίσης, όταν ο διαχειριστής παραιτηθεί µόνον για σπου-

δαίο λόγο ή κριθεί ανίκανος να ασκήσει τα καθήκοντα 

του. 107  

 

 

 

 

                                                           
106

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 581.  
107

 Άρθρο 753, 754 και 726 του Αστικού Κώδικα.  



ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ  –  ΕΛΕΝΗ ΟΥΡΑΝΟΥ 

56 

 

    δ. Η συνέλευση των εταίρων 

     Συνεχίζοντας την ενασχόλησή µας µε την αστική 

εταιρεία, θα δούµε σε αυτό το κεφάλαιο τι ακριβώς συµ-

βαίνει µε την συνέλευση  των εταίρων, ποια είναι η λει-

τουργία της, ο τρόπος λήψης των αποφάσεων της, κα-

θώς επίσης και οι αρµοδιότητές της. Η συνέλευση των 

εταίρων δεν αποτελεί κάποιο όργανο ξεχωριστό µε δική 

του βούληση, σύµφωνα µε τον Αστικό Κώδικα. Ουσιασ-

τικά, αποτελεί έναν τρόπο, µέσω του οποίου διαµορφώ-

νεται η απόφαση µιας ολόκληρης οντότητας. Οι διαχει-

ριστές της είναι αρµόδιοι τόσο για τη διοίκηση, όσο και 

για την εξουσία της. Η συνέλευση των εταίρων όµως, 

ευθύνεται κατ΄ αποκλειστικότητα για θέµατα που δεν 

εµπίπτουν στην ευθύνη της διοίκησης. Υπό την εποπτεία 

της συνέλευσης, ανήκουν οι τροποποιήσεις του κατασ-

τατικού, η πρόσληψη και ο αποκλεισµός εταίρων, καθώς 

επίσης ο µετασχηµατισµός, η λύση και η αναβίωση της 

εταιρείας.108  

      Η λήψη των αποφάσεών της τώρα, δεν αποτελεί µι-

αν ιδιαίτερη -  ειδική διαδικασία, η εφαρµογή της οποίας 

να ορίζεται από κάτι συγκεκριµένο όπως το αστικό δίκα-

ιο. Εφόσον ισχύει η παραπάνω διάταξη, της µη απαραί-

τητης χρήσης του νόµου για την εφαρµογή κάποιων δι-

ατυπώσεων, τότε οι αποφάσεις λαµβάνονται από τους ί-

                                                           
108

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 584.  
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διους τους εταίρους, ακόµα και χωρίς να χρειαστεί καν 

κάποια κοινή συνεδρίαση ή άλλη διαδικασία.109  

      Κάτι που είναι εξίσου πολύ σηµαντικό στην συνέλε-

υση των εταίρων µιας αστικής εταιρείας, είναι και οι πε-

ριπτώσεις λήψης αποφάσεων µε ελαττωµατικό χαρακτή-

ρα. Οι πιο συνήθεις ελαττωµατικές αποφάσεις που προ-

κύπτουν, είναι εκείνες που είτε προσκρούουν στο νόµο, 

είτε στη δηµόσια ηθική.110 Επίσης άκυρες, είναι και οι 

αυθαίρετες αποφάσεις των συνεδριαζόντων, καθώς επί-

σης και εκείνες που αντιβαίνουν στην αρχή της ίσης µε-

ταχείρισης των εταίρων.  

 

    ε. Η µεταβολή στο πρόσωπο των εταίρων 

    Όπως συνέβη και στην περίπτωση της συνέλευσης 

των εταίρων, έτσι και στην περίπτωση της µεταβολής 

κάποιου εκ των προσώπων της αστικής εταιρείας, δεν 

προβλέπεται κάτι συγκεκριµένο από τη νοµοθεσία. Οι 

προϋποθέσεις εισόδου, εξόδου ή µεταβολής κάποιου εκ 

των προσώπων δεν είναι ζητήµατα που ορίζει ο Αστικός 

Κώδικας, αλλά που µάλλον µας παραπέµπουν στις ίδιες 

τις αρχές του ρωµαϊκού δικαίου, που θέλουν την αστική 

εταιρεία να έχει χαρακτήρα «προσωποπαγή» και ο ο-

ποίος δεν επιτρέπει κάποια µελλοντική µεταβολή στα ε-

ταιρικά πρόσωπα.  

                                                           
109

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 585.  
110

  Άρθρο 174 και 178 έως 179.  
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      Αξιοσηµείωτα είναι από την άλλη σε αυτό το σηµείο 

ορισµένα άρθρα του αστικού δικαίου, τα οποία κάνουν 

λόγο ανοιχτά τόσο για τον αποκλεισµό κάποιου εταίρου, 

όσο και για την περίπτωση συνέχειας της αστικής εται-

ρείας µετά το θάνατο κάποιου εταίρου, την πτώχευσή 

του ή την υποβολή του σε δικαστική συµπαράσταση.111 

Όπως και να έχουν τα πράγµατα όµως, ο προσωποπαγής 

χαρακτήρας της εταιρείας φαίνεται να µην συνταιριάζει 

τις απόψεις της εποχής µας σε ό, τι αφορά τα οικονοµι-

κά. 

      Η είσοδος κάποιου εταίρου, µπορεί να πραγµατοποι-

ηθεί βάσει του καταστατικού της, µέσω της ήδη ισχύου-

σας σύµβασης πρόσληψης κάποιου εταίρου. Στην εται-

ρεία που δεν έχει νοµικό χαρακτήρα, το νεοεισερχόµενο 

µέλος φέρει µεγάλη ευθύνη, τέτοια που να σχετίζεται µε 

την ανάληψη χρεών, ακόµα και εκείνων που σηµειώθη-

καν χρονικά πριν την είσοδό του. Για να καταστεί όµως 

κάτι τέτοιο εφικτό, θα πρέπει να δηλωθεί ρητά και εξαρ-

χής από το µέλος και να συµφωνούν σε αυτό και τα υ-

πόλοιπα µέλη της εταιρείας.112 Η «επιβάρυνσή» του άλ-

λωστε δεν θα ήταν λογική, χωρίς και την συγκατάθεση 

του ιδίου του µέλους, το οποίο φέρει αποκλειστική ευ-

θύνη των ενεργειών που θα λαµβάνουν χώρα στην ετα-

ιρεία, όσο αυτό θα παρευρίσκεται εκεί.  

      Μπορεί όµως ένα εταιρικό µέλος να παραµείνει εφό-

ρου ζωής στην εταιρεία ή µήπως προβλέπονται κανόνες 
                                                           
111

 Άρθρο 771, 773 και 775 του Αστικού Κώδικα.  
112

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 589.  
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και διατάξεις σχετικά µε τη διάρκεια παραµονής του σε 

αυτήν; Στα ερωτήµατα αυτά, έρχεται το αστικό δίκαιο 

και µας απαντά, λέγοντάς µας ότι ο εκάστοτε έταιρος 

δεν αποχωρεί από την εταιρεία κατά βούληση, αλλά ού-

τε και ότι αυτή είναι ελεύθερη. Αντιθέτως, µόνο µέσω 

καταγγελίας το ενδιαφερόµενο µέλος δύναται να διεκδι-

κήσει την έξοδό του από αυτήν.113 Συγκεκριµένα, η νο-

µοθεσία προβλέπει την έξοδο του εταίρου µε ταυτόχρο-

νη όµως συνέχιση της εταιρείας µεταξύ των υπολοίπων, 

στις περιπτώσεις θανάτου, πτώχευσης ή ακόµα και σε 

περιπτώσεις υποβολής σε δικαστική συµπαράσταση εταί-

ρου.114 Επιπρόσθετα, κάποιο εταιρικό µέλος µπορεί να 

αποχωρήσει από την εκάστοτε εταιρεία µε την οµόφωνη 

απόφαση όλων των εταίρων, κατόπιν αιτήµατος του ιδί-

ου του ενδιαφεροµένου. Ακόµη, σε ό, τι αφορά τα χρέη 

και τις υποχρεώσεις που δηµιουργήθηκαν στην εταιρεία 

και που σχετίζονται µε το προς έξοδο πρόσωπό του, τότε 

αυτό θα εξακολουθήσει να έχει µεγάλο µερίδιο ευθύνης 

για αυτά. 115 Όταν λοιπόν το εν λόγω εταιρικό µέλος ε-

πιθυµήσει να αποφασίσει την έξοδό του από την εταιρεί-

α, τότε αυτό δεν σηµαίνει και την ίδια την εκκαθάρισή 

της, αφού αυτή επέρχεται µε τρόπο διαφορετικό, όπως 

θα γίνει σχετικός λόγος στη συνέχεια.   

      Παράλληλα, το περιουσιακό αγαθό της εταιρικής 

συµµετοχής των µελών, είναι δυνατόν να µεταβιβαστεί 

                                                           
113

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 590.  
114

 Άρθρο 773 και 775 του Αστικού Κώδικα.  
115

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 591. 
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σε κάποιο άλλο πρόσωπο. Απαραίτητη προϋπόθεση ό-

µως, είναι η πραγµατοποίηση διάκρισης µεταξύ εταιρικής 

ιδιότητας και µερίδας, το οποίο είναι εφικτό µε µια απλή 

πράξη για την πρώτη περίπτωση, ενώ για την δεύτερη 

µέσω µεταβίβασης του µεριδίου, βάσει του καταστατικού 

της εταιρείας. Το πρόσωπο στο οποίο µεταφέρεται το ε-

ταιρικό µερίδιο, είναι υπεύθυνο και για την διαχείριση 

τυχόν χρεών που βρίσκονταν υπό την διευθέτηση του 

προσώπου από το οποίο και έγινε η µεταβίβαση. Η εκ-

πλήρωση των παραπάνω υποχρεώσεων όµως, αφορούν 

κυρίως τις εταιρείες χωρίς νοµική προσωπικότητα, στις 

οποίες οι έταιροι φέρουν και την αποκλειστική ευθύνη 

για αυτές. Επίσης, η λεγόµενη «σύµπραξη του εταιρικού 

δανειστή» είναι η πλέον απαραίτητη προϋπόθεση για την 

επιτυχή ολοκλήρωση της διαδικασίας µεταβίβασης των 

δικαιωµάτων του µεταβιβάζοντος εταίρου, προς τον α-

ποκτώντα.116 

 

     στ. Η λύση και η εκκαθάριση της αστικής εται-

ρείας 

      Η αστική  εταιρεία, ως νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δι-

καίου, δύναται να υιοθετήσει πρακτικές εκκαθάρισής της, 

εφόσον συντρέξουν ορισµένοι συγκεκριµένοι και σαφώς 

διατυπωµένοι λόγοι.  Οι λόγοι αυτοί µπορούν να καταστο-

ύν γνωστοί, µέσω διαφόρων τρόπων, όπως είναι χαρακτη-

                                                           
116

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 593.  
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ριστικά, µεταξύ άλλων, η καταγγελία ή η οµόφωνη από-

φαση των εταίρων. Όπως η σύσταση κάθε σωµατείου ή ε-

πιτροπής εράνων, έτσι και η σύσταση της αστικής εταιρείας 

έχει µιαν συγκεκριµένη χρονική διάρκεια «ζωής», η οποία 

ορίζεται εξαρχής και σαφώς από το καταστατικό της. Σε 

περίπτωση που αυτή παρέλθει, τότε είτε λύνεται αυτόµατα, 

είτε συνεχίζει κανονικά τη λειτουργία της, αφού προηγου-

µένως έχει προσδιορίσει επ΄αόριστον το χρονικό διάστηµα 

µέχρι το οποίο και θα λειτουργεί. Παράλληλα, λόγος λύσης 

της εταιρείας, θα µπορούσε να ήταν και η ίδια η ολοκλή-

ρωση του σκοπού της ή ακόµα και λόγοι νοµικής φύσε-

ως.117  

      Η αστική εταιρεία, ως πρόσωπο ιδιωτικού νοµικού δι-

καίου που αποτελεί, και εξαιτίας του προσωποπαγούς χα-

ρακτήρα της, εξαρτάται άµεσα από τους εταίρους της. Ε-

ποµένως, ο θάνατος κάποιου εξ αυτών επηρεάζει σηµαντι-

κά την υπόστασή της, αφού µε το συµβάν αυτό µπορεί αυ-

τόµατα να λυθεί. Τότε, χρειάζεται να γίνει ξανά προσφυγή 

προς το καταστατικό της εταιρείας, το οποίο και θα συµβο-

υλέψει τους εναποµείναντες εταίρους για τον τρόπο λειτο-

υργίας της εταιρείας στο εξής. Εναλλακτικοί τρόποι λύσεως 

µιας αστικής εταιρείας, είναι µεταξύ άλλων µε την επίσηµη 

ανακοίνωση πτώχευσης ενός εκ των µελών της και µε την 

υποβολή κάποιου εταίρου σε δικαστική συµπαράσταση.118  

      Παρόλα αυτά, µε τη λύση της η εταιρεία περνάει σε 

ένα άλλο στάδιο, σε µια διαδικασία εκκαθάρισης της. Σύµ-
                                                           
117

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 595.  
118

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 596.  
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φωνα µε το αστικό δίκαιο, µε τη λύση της οι διαχειριστές 

δεν έχουν κανένα δικαίωµα εξουσίας πάνω στην εταιρεία. 

Αν δεν έχουν οριστεί εκκαθαριστές µε την εταιρική σύµβα-

ση, η εκκαθάριση πραγµατοποιείται από κοινού από όλους 

τους εταίρους, οι οποίοι θα επιλέξουν µε τη σειρά τους έ-

ναν ή και περισσότερους, ακόµη και µη εταίρους, για την 

επίτευξη της εκκαθάρισης της εταιρείας: «Η εταιρεία λογί-

ζεται ότι εξακολουθεί και µετά τη λύση της, εφόσον το α-

παιτούν οι ανάγκες και ο σκοπός της εκκαθάρισης. Από τη 

λύση παύει η εξουσία των διαχειριστών εταίρων»119 , «Α-

φού λυθεί η εταιρία η εκκαθάριση, αν δεν συµφωνήθηκε 

κάτι άλλο, ενεργείται από όλους τους εταίρους µαζί, ή από 

εκκαθαριστή που έχει διοριστεί µε οµόφωνη απόφαση ό-

λων. Σε περίπτωση διαφωνίας ο εκκαθαριστής διορίζεται ή 

αντικαθίσταται από το δικαστήριο µε αίτηση ενός από τους 

εταίρους και η αντικατάσταση γίνεται µόνο για σπουδαίους 

λόγους»120.   

      Κλείνοντας, ένα ακόµη σηµαντικό στοιχείο που θα 

πρέπει να συµπεριληφθεί στο συγκεκριµένο υποκεφάλαιο 

και σχετίζεται άµεσα µε την ολοκλήρωση της εκκαθάρισης 

µιας εταιρείας, είναι η συµφωνία των εταίρων για την ανα-

βίωση της εταιρείας πριν την ολοκλήρωση της εταιρικής 

περιουσίας. Ωστόσο, εάν διαπιστωθεί εκκρεµότητα σε ότι 

αφορά το παραπάνω σηµείο, τότε ενεργοποιείται ξανά η 
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 Άρθρο 777 του Αστικού Κώδικα.  
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 Άρθρο 778 του Αστικού Κώδικα 
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διαδικασία εκκαθάρισης, µέχρι την τακτοποίηση του παρα-

πάνω θέµατος.121  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆’ 

ΛΟΙΠΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ  
 

          Όπως έχουµε δει αναλυτικότερα στο δεύτερο κεφά-

λαιο της παρούσας πτυχιακής εργασίας, η ικανότητα να εί-

ναι κάποιος φορέας δικαιωµάτων και υποχρεώσεων, απο-

τελεί µιαν ιδιότητα µε νοµική υπόσταση, η οποία απονέµε-

ται από την έννοµη τάξη τόσο στα νοµικά πρόσωπα, όσο 

και στον άνθρωπο. Υπάρχουν όµως και περιπτώσεις υποκε-

ιµένων δικαίου που είναι απαραίτητο να δεχθούµε ότι έχο-

υν χαρακτήρα νοµικό. Η τελευταία αναφορά είναι και εκεί-

νη που θα µας απασχολήσει περισσότερο στο συγκεκριµένο 

κεφάλαιο. Για παράδειγµα, θα δούµε στη συνέχεια  το πώς 

ορισµένα «πρόσωπα» όπως πολιτικά κόµµατα, θρησκευτι-

κές οµάδες, κεφάλαια ακίνητων περιουσιών και διάφορες 

επιχειρήσεις αποτελούν λοιπές µορφές νοµικών προσώ-

πων.  

 

1. Τα πολιτικά κόµµατα έως το 2002 

     Η πρώτη από όλες τις λοιπές µορφές προσώπων ιδιωτι-

κού δικαίου, είναι εκείνη των πολιτικών κοµµάτων µέχρι 

και τη χρονιά του 2002. Μέχρι και την εν λόγω χρονική 

στιγµή τα κόµµατα της πολιτικής δεν είχαν νοµοθετηθεί ε-
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 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 601.  
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πίσηµα ως πρόσωπα νοµικού χαρακτήρα. Απετέλεσαν όµως 

φορείς δικαιωµάτων και υποχρεώσεων για πρώτη φορά, 

όταν η νοµοθεσία τους επέβαλε σε συγκεκριµένες υποχρε-

ώσεις. Πιο συγκεκριµένα, τα πολιτικά κόµµατα µέχρι και το 

2002 ενισχύονταν οικονοµικά από το ίδιο το κράτος. Η δυ-

νατότητα αυτή επέτρεπε σε αυτά να εκµεταλλευτούν θετι-

κά τα χρήµατα που εισέρρεαν προς αυτά, καθιστώντας τα 

αυτόµατα ικανά να δράσουν αυτόνοµα και µε νοµική υπόσ-

ταση.122  Έτσι, καταλήγουµε εν τέλει στην παραδοχή ότι 

τόσο πριν όσο και µετά την ψήφιση του νόµου 3023/02,  

τα πολιτικά κόµµατα δύνανται να εισπράττουν και να δια-

χειρίζονται τις επιχορηγήσεις του κράτους, να µισθώνουν 

και να αγοράζουν γραφεία, να προσλαµβάνουν προσωπικό 

κτλ.123  

 

2. Το αµοιβαίο κεφάλαιο της ακίνητης περιουσίας 

      Εξετάζοντας τις περιπτώσεις των λοιπών νοµικών προ-

σώπων ιδιωτικού δικαίου, περνάµε σιγά σιγά στην περίπ-

τωση  του αµοιβαίου κεφαλαίου της ακίνητης περιουσίας. 

Το παράδειγµα αυτό θεωρείται ένα από τα πλέον χαρακτη-

ριστικά της εν λόγω µορφής, εξαιτίας της ανάγκης να γίνει 

φανερό ότι ικανότητα δικαίου έχουν και ορισµένες άλλες 

οντότητες, προς εξυπηρέτηση κάποιου συγκεκριµένου νο-

µοθετικού σκοπού. Στη δεκαετία του ΄70 ανάγει η πρώτη 

ρύθµιση σχετικά µε τα ελληνικά αµοιβαία κεφάλαια. Λίγο 
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 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 636.  
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 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 368.  
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πριν εκπνεύσει η δεύτερη χιλιετία όµως, κατοχυρώνεται 

δια νόµου πια η δυνατότητα συλλογικής επένδυσης µε 

αµοιβαία κεφάλαια ακίνητης περιουσίας.124   

      Μπορεί από τη µια το κεφάλαιο αυτό να στερείται νο-

µικής προσωπικότητας, αλλά κατορθώθηκε να αντιµετω-

πιστεί ως υποκείµενο ορισµένων δικαιωµάτων µέσω του 

νόµου 2778/99:  

     «1. Το ενεργητικό του αµοιβαίου κεφαλαίου επενδύεται 

υποχρεωτικά: α) Σε ποσοστό τουλάχιστον εβδοµήντα τοις 

εκατό (70%), σε ακίνητη περιουσία, κατά την έννοια της 

παραγράφου 2 του παρόντος άρθρου. β) Σε κινητές αξίες ή 

άλλα στοιχεία που αναφέρονται στο άρθρο 32 παρ. 1 πε-

ριπτώσεις α' έως ε' και παρ. 4 του ν. 1969/1991. Η επέν-

δυση σε κινητές αξίες δεν είναι δυνατόν να υπερβεί το δέ-

κα τοις εκατό (10%) του συνολικού ενεργητικού του αµοι-

βαίου κεφαλαίου. γ) Σε ποσοστό τουλάχιστον δέκα τοις 

εκατό (10%) σε µετρητά, τραπεζικές καταθέσεις και πιστω-

τικούς τίτλους ισοδύναµης ρευστότητας, για το υπόλοιπο 

ποσοστό. Το αµοιβαίο κεφάλαιο ακίνητης περιουσίας δεν 

επιτρέπεται να επενδύει σε πολύτιµα µέταλλα ή σε παρασ-

τατικούς τους τίτλους.  

      2. Ως ακίνητη περιουσία, στην οποία µπορεί να επεν-

δύεται το ενεργητικό του αµοιβαίου κεφαλαίου ακίνητης 

περιουσίας, νοούνται τα ακίνητα που ευρίσκονται στην Ελ-

λάδα ή σε άλλο κράτος µέλος της Ευρωπαϊκού Οικονοµικού 

Χώρου ή σε τρίτο κράτος, σύµφωνα µε την επόµενη περίπ-
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 Κατοχύρωση µέσω του νόµου 2778/99.   
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τωση γ', αποκτώνται κατά πλήρη ή ψιλή κυριότητα ή επί 

των οποίων συνιστάται επικαρπία στο όνοµα του αµοιβαίου 

κεφαλαίου και: α) Μπορούν άµεσα είτε να χρησιµοποιη-

θούν ως επαγγελµατική στέγη ή για άλλο εµπορικό ή βιο-

µηχανικό σκοπό είτε να αποτελέσουν αντικείµενο οργανω-

µένης δόµησης, µόνα τους ή από κοινού µε άλλα ακίνητα, 

ή β) Είναι υπό αποπεράτωση ή επισκευή (εργασίες συντή-

ρησης ή αναπαλαίωσης ή µεταβολής χρήσης) και µπορούν 

να · χρησιµοποιηθούν για τους σκοπούς που αναγράφονται 

ανωτέρω στο στοιχείο α), στο άµεσο µέλλον, σύµφωνα µε 

αναλυτικό πρόγραµµα που καταρτίζεται µε ευθύνη της 

Α.Ε.∆.Α.Κ., ειδικά προς αυτό το σκοπό και που κοινοποιεί-

ται στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς και, επιπλέον, η αποπε-

ράτωση ή επισκευή τους. είναι δυνατόν να ολοκληρωθεί 

εντός εύλογου, ανάλογα µε τις περιστάσεις χρόνου και τα 

έξοδα αποπεράτωσης ή επισκευής δεν υπερβαίνουν, στο 

σύνολο τους, ποσοστό είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) επί 

της συνολικής αξίας του ακινήτου, όπως θα υφίσταται µετά 

την αποπεράτωση ή επισκευή µε βάση τους κανόνες αποτί-

µησης των παραγράφων 7 έως 9 του παρόντος άρθρου. Το 

πρόγραµµα του προηγούµενου εδαφίου αναφέρει το χρο-

νικό διάστηµα, εντός του οποίου προβλέπεται να ολοκλη-

ρωθεί η αποπεράτωση ή επισκευή του ακινήτου και αναλυ-

τική , πρόβλεψη των εξόδων αποπεράτωσης ή επισκευής. 

γ) Ακίνητα που βρίσκονται σε άλλα, εκτός από αυτά  που 

αναφέρονται', στην περίπτωση α' κράτη και είναι , δυνατόν 

να χρησιµοποιηθούν άµεσα για κάποιον από τους σκοπούς 
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που αναγράφονται στην περίπτωση α' εφόσον, στο σύνολο 

τους, δεν υπερβαίνουν σε αξία το δέκα τοις εκατό (10%) 

του συνόλου των επενδύσεων του αµοιβαίου κεφαλαίου σε 

ακίνητα. Με την επιφύλαξη του αµέσως επόµενου εδαφίου, 

η αξία του συνόλου των ακινήτων, τα οποία δεν έχουν α-

ποκτηθεί κατά πλήρη κυριότητα στο όνοµα του αµοιβαίου 

κεφαλαίου, δεν πρέπει να υπερβαίνει το δέκα τοις εκατό 

(10%) του συνόλου των επενδύσεων του αµοιβαίου κεφα-

λαίου σε ακίνητη περιουσία. Επιτρέπεται  η απόκτηση στο 

όνοµα του αµοιβαίου κεφαλαίου δικαιωµάτων από χρηµα-

τοδοτική µίσθωση επί ακινήτων, κατά την έννοια των πε-

ριπτώσεων α' και β' της παρούσας παραγράφου, εφόσον το 

σύνολο αυτών των δικαιωµάτων δεν υπερβαίνει σε αξία, το 

είκοσι πέντε τοις εκατό  (25%) του ενεργητικού του αµοι-

βαίου κεφαλαίου και καθένα από αυτά τα δικαιώµατα δεν 

υπερβαίνει το δέκα τοις εκατό (10%) του ενεργητικού αυ-

τού.  

      3. Η αξία κάθε ακινήτου κατά την έννοια των περιπτώ-

σεων α' και β' της προηγούµενης παραγράφου, δεν επιτρέ-

πεται να υπερβαίνει, κατά το χρόνο της απόκτησης, το δε-

καπέντε τοις εκατό (15%) της αξίας του συνόλου του ε-

νεργητικού του αµοιβαίου κεφαλαίου. Ακίνητα, που συνδέ-

ονται άµεσα µεταξύ τους, κατά τρόπο ώστε αυτά τα ακίνη-

τα να µην είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθούν χωριστά, θε-

ωρούνται, για την εφαρµογή του προηγούµενου εδαφίου, 

ως ενιαία ακίνητα. Το όριο του πρώτου εδαφίου αυξάνεται 

σε είκοσι πέντε τοις εκατό (25%), εάν πρόκειται για ακίνη-
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το, το οποίο µπορεί να διαχωριστεί σε περισσότερα ακίνητα 

που µπορούν να χρησιµοποιηθούν αυτοτελώς για κάποιον 

από τους σκοπούς που αναφέρονται στην περίπτωση α' της 

παραγράφου 2 του παρόντος άρθρου.  

      4. Οι επενδύσεις σε κινητές αξίες από αµοιβαίο κεφά-

λαιο ακίνητης περιουσίας υπόκεινται από τους ακόλουθους 

περιορισµούς: α) Η επένδυση σε κινητές αξίες του ίδιου 

εκδότη δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει ποσοστό τρία τοις 

εκατό (3%) επί του ανώτατου επιτρεπόµενου ποσοστού 

επενδύσεων του αµοιβαίου κεφαλαίου, σε κινητές αξίες. Το 

ποσοστό του προηγούµενου εδαφίου αυξάνεται σε πέντε 

τοις εκατό (5%), εάν πρόκειται για κινητές αξίες οι οποίες 

έχουν εκδοθεί από κράτος, από οργανισµό τοπικής αυτοδι-

οίκησης κράτους µέλους του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού 

Χώρου, από δηµόσιο διεθνή οργανισµό, στον οποίο µετέχει 

κράτος µέλος του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου, καθώς 

και όταν για αυτές τις κινητές αξίες έχει εγγυηθεί κάποιος 

από τους ανωτέρω οργανισµούς. β) Οι επενδύσεις αυτές 

γίνονται υποχρεωτικά σε κινητές αξίες τουλάχιστον έξι εκ-

δοτών. γ) Ως προς την επένδυση για το σύνολο των αµοι-

βαίων κεφαλαίων που διαχειρίζεται µία Α.Ε.∆.Α.Κ., χωρίς 

να εξετάζεται εάν αυτά εµπίπτουν ή όχι στο πεδίο εφαρµο-

γής του παρόντος νόµου, ισχύουν τα οριζόµενα στο άρθρο 

34 του ν. 1969/1991. δ) Οι επενδύσεις του αµοιβαίου κε-

φαλαίου ακίνητης περιουσίας σε κινητές αξίες, που εκδί-

δονται από εταιρίες µε αντικείµενο δραστηριότητας την κα-

τασκευή ή εκµετάλλευση ακινήτων, δεν επιτρέπεται να υ-
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περβαίνουν, στο σύνολο τους, το είκοσι τοις εκατό (20%) 

των επενδύσεων του αµοιβαίου κεφαλαίου σε κινητές αξίες 

της παρ. 1 περίπτωση β' του άρθρου αυτού. ε) Η επένδυση 

σε µερίδια άλλων οργανισµών συλλογικών επενδύσεων ε-

πιτρέπεται µόνο εφόσον οι συγκεκριµένοι οργανισµοί εµ-

πίπτουν είτε στο πεδίο εφαρµογής της οδηγίας 85/611 του 

Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου, όπως ισχύει είτε στο πε-

δίο εφαρµογής του παρόντος νόµου ή αντίστοιχης νοµοθε-

τικής ή κανονιστικής ρύθµισης άλλου κράτους µέλους του 

Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου. Σε κάθε περίπτωση, η 

επένδυση σε καθένα από τους ανωτέρω οργανισµούς δεν 

πρέπει να υπερβαίνει το τρία τοις εκατό (3%) του ανώτα-

του επιτρεπόµενου ορίου επένδυσης σε κινητές αξίες και το 

σύνολο των επενδύσεων σε τέτοιους οργανισµούς δεν ε-

πιτρέπεται να υπερβαίνει το πέντε τοις εκατό (5%) του 

ανωτέρω ορίου, στ) Οι προϋποθέσεις για τη διενέργεια ε-

πενδύσεων," κατ' εφαρµογή του άρθρου 32 παρ. 4 του ν. 

1969/1991, καθορίζονται µε απόφαση της Επιτροπής Κε-

φαλαιαγοράς. Οι διατάξεις των άρθρων 35 και 36 του ν. 

1969/1991 εφαρµόζονται και στα αµοιβαία κεφάλαια του 

παρόντος νόµου, ως προς τις επενδύσεις τους σε κινητές 

αξίες. Σε περίπτωση µη τήρησης του ορίου επένδυσης σε 

ακίνητη περιουσία, για λίγους ανεξάρτητους από τη βού-

ληση της Α.Ε.∆.Α.Κ., αυτή οφείλει να προβεί στις αναγκαί-

ες ενέργειες, ώστε. κατά την αποτίµηση της ακίνητης περι-

ουσίας του αµοιβαίου κεφαλαίου στο τρίτο τρίµηνο από τη 

διαπίστωση της µη τήρησης να µην υφίσταται αυτή.   
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     5. Απαγορεύεται η απόκτηση από αµοιβαίο κεφάλαιο 

δικαιώµατος σε ακίνητο, το οποίο έχει ενταχθεί στα αποθε-

µατικά ασφαλιστικών εταιριών.  

      6. Τα ακίνητα στα οποία επενδύει η εταιρία επενδύσε-

ων σε ακίνητη περιουσία ασφαλίζονται υποχρεωτικά. Με 

απόφαση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς καθορίζεται το ε-

λάχιστο περιεχόµενο των ασφαλιστικών συµβολαίων.  

      7. Με την επιφύλαξη των όσων ορίζονται στις παραγ-

ράφους 8 και 9 του παρόντος, µε κοινή απόφαση των Υπο-

υργών Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, ορίζονται ο 

τρόπος και τα µέσα αποτίµησης της αξίας των στοιχείων 

της ακίνητης περιουσίας του ενεργητικού του αµοιβαίου 

κεφαλαίου ακίνητης περιουσίας και ρυθµίζεται κάθε σχετι-

κό θέµα. Η αποτίµηση των κινητών αξιών, που περιλαµβά-

νονται στο ενεργητικό του αµοιβαίου κεφαλαίου, γίνεται 

σύµφωνα µε τα οριζόµενα στα άρθρα 32 παρ. 2 και 43 

παρ. 1 του ν. 1969/1991, όπως ισχύει.  

      8. Η αποτίµηση της αξίας του ενεργητικού του αµοι-

βαίου κεφαλαίου ακίνητης περιουσίας διενεργείται από την 

Α.Ε.∆.Α.Κ., ως προς µεν τα στοιχεία της ακίνητης περιου-

σίας στο τέλος κάθε ηµερολογιακού τριµήνου, ως προς δε 

τα λοιπά στοιχεία καθηµερινά. Η Α.Ε.∆.Α.Κ., για την αποτί-

µηση των στοιχείων της ακίνητης περιουσίας, δεσµεύεται 

από ειδική τακτική έκθεση, που συντάσσεται κάθε φορά για 

το σκοπό αυτόν, από εκτιµητή του Σώµατος Ορκωτών Εκ-

τιµητών του άρθρου 15 του ν. 820/1978, όπως εκάστοτε 

ισχύει. Ο εκτιµητής του προηγούµενου εδαφίου ορίζεται 
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από την Α.Ε.∆ΑΚ.. Με απόφαση της Επιτροπής Κεφαλαια-

γοράς, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσε-

ως, µπορεί να ορίζονται περιπτώσεις κατά τις οποίες συν-

τάσσονται και έκτακτες εκθέσεις εκτίµησης των στοιχείων 

της ακίνητης περιουσίας. Με την ίδια απόφαση µπορεί να 

ορίζεται η προθεσµία µέσα στην οποία µπορεί να περατωθεί 

η εκτίµηση αυτή και ρυθµίζεται κάθε άλλο ειδικότερο θέµα. 

Μέχρι να ολοκληρωθεί η έκτακτη εκτίµηση των στοιχείων 

της ακίνητης περιουσίας αναστέλλεται η εξαγορά των µερι-

δίων. 

      9. Η ένταξη ακινήτου ή δικαιώµατος επί ακινήτου στο 

ενεργητικό του αµοιβαίου κεφαλαίου προϋποθέτει προηγο-

ύµενη εκτίµηση της αξίας του από τον εκτιµητή του Σώµα-

τος Ορκωτών Εκτιµητών της προηγούµενης παραγράφου, 

η οποία θα διενεργείται ειδικά για αυτό το σκοπό και θα 

λαµβάνει υπόψη κάθε γεγονός το οποίο, µέχρι την ηµερο-

µηνία ένταξης του ακινήτου στο ενεργητικά του αµοιβαίου 

κεφαλαίου, µπορεί να επηρεάσει την αξία του συγκεκριµέ-

νου ακινήτου. Η εκτίµηση είναι δεσµευτική. Επιτρέπεται το 

τίµηµα που θα καταβληθεί από το αµοιβαίο κεφάλαιο, για 

την απόκτηση του ακινήτου ή του δικαιώµατος επί ακινή-

του, να είναι χαµηλότερο από την αξία του ακινήτου ή του 

δικαιώµατος, όπως αυτή θα έχει προσδιοριστεί από τον εκ-

τιµητή. Οι διατάξεις των προηγούµενων εδαφίων εφαρµό-

ζονται και για τη µεταβίβαση στοιχείων της ακίνητης περι-

ουσίας του αµοιβαίου κεφαλαίου. ∆εν επιτρέπεται όµως το 

τίµηµα που θα λάβει το αµοιβαίο κεφάλαιο, για τη µεταβί-
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βαση να είναι µικρότερο από την αξία του ακινήτου, που 

αναφέρεται στην εκτίµηση του εκτιµητή. Σε κάθε περίπτω-

ση δεν επιτρέπεται η µεταβίβαση ακινήτου, το οποίο έχει 

ενταχθεί στο ενεργητικό του αµοιβαίου κεφαλαίου, πριν 

από την πάροδο τριετίας από την απόκτησή του.     

      10. Οι εγγραφές και καταχωρήσεις στα επίσηµα αρχεί-

α, ιδίως στο Κτηµατολόγιο και στα Υποθηκοφυλακεία, σχε-

τικά µε την απόκτηση ή µεταβίβαση ακινήτων ή άλλων εµ-

πραγµάτων δικαιωµάτων από αµοιβαίο κεφάλαιο ακίνητης 

περιουσίας γίνονται µε ευθύνη της Α.Ε.∆.Α.Κ. το όνοµα 

του αµοιβαίου κεφαλαίου, όπως αυτό προσδιορίζεται στην 

άδεια λειτουργίας του που χορηγήθηκε από την Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς.  

      11. Η µη τήρηση των όρων του παρόντος άρθρου σχε-

τικά µε την απόκτηση ακινήτου από αµοιβαίο κεφάλαιο α-

κίνητης περιουσίας ή τη µεταβίβαση ακινήτου από το αµοι-

βαίο κεφάλαιο δεν συνεπάγεται την ακυρότητα της απόκ-

τησης ή µεταβίβασης του ακινήτου.  

     12. Ο προσδιορισµός της καθαρής αξίας του ενεργητι-

κού του αµοιβαίου κεφαλαίου ακίνητης περιουσίας διενερ-

γείται σύµφωνα µε τις διατάξεις των παραγράφων 7 έως 

και 8 του παρόντος άρθρου. Για τον προσδιορισµό της κα-

θαρής αξίας του αµοιβαίου κεφαλαίου ακίνητης περιουσίας 

αφαιρούνται από το ενεργητικό του οι αµοιβές και προµή-

θειες της Α.Ε.∆.Α.Κ. και του θεµατοφύλακα, οι αµοιβές άλ-

λων προσώπων για πράξεις που ανάγονται στη λειτουργία 

του αµοιβαίου κεφαλαίου, οι δαπάνες του αµοιβαίου κεφα-
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λαίου που σύµφωνα µε τα οριζόµενα στον κανονισµό βα-

ρύνουν αυτό και τα διανεµόµενα στους µεριδιούχους κέρ-

δη.  

      13. Για τον προσδιορισµό της αξίας κάθε µεριδίου του 

αµοιβαίου κεφαλαίου ακίνητης περιουσίας διαιρείται το σύ-

νολο της καθαρής αξίας του ενεργητικού του αµοιβαίου 

κεφαλαίου µε τον αριθµό των µεριδίων. Η τιµή διάθεσης 

και η τιµή εξαγοράς του µεριδίου επιτρέπεται να υπερβαίνει 

την αξία του ή να υπολείπεται, αντίστοιχα, της αξίας αυτού 

κατά την προµήθεια της Α.Ε.∆.Α.Κ.».   

     Πιο συγκεκριµένα τώρα, έχοντας διεξέλθει τα άρθρα 

του προηγούµενου βασικού νόµου, είµαστε σε θέση να υ-

πογραµµίσουµε µερικά πάρα πολύ σηµαντικά σηµεία, χάρη 

στα οποία το αµοιβαίο κεφάλαιο ακίνητης περιουσίας κα-

τέστη ένα εκ των νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου. 

Στο άρθρο 6 και στην παράγραφο 10 του νόµου 2778/99, 

βλέπουµε ότι όλες οι καταχωρήσεις για την απόκτηση και 

την µεταβίβαση ακινήτων ή άλλων πραγµάτων, πραγµατο-

ποιούνται στο όνοµα του κεφαλαίου. Στην δεύτερη παράγ-

ραφο του ιδίου άρθρου, ως ακίνητη περιουσία ορίζεται ό, τι 

αποκτάται κατά πλήρη ή υψηλή κυριότητα ή επί των ο-

ποίων συνιστάται επικαρπία στο όνοµα του αµοιβαίου κε-

φαλαίου κα. Όλα οι παραπάνω αναφορές όµως, ουσιαστικά 

λειτουργούν προς υπογράµµιση του γεγονότος ότι αναιρεί-

ται µε τον τρόπο αυτό η βασική παραδοχή της έλλειψης δι-

καιοκτητικής ικανότητας.  
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      Ακόµη, κάτι που αξίζει να αναφερθεί για τα αµοιβαία 

κεφάλαια ακίνητης περιουσίας, είναι η ικανότητα τους να 

µετέχουν του δικαίου χωρίς να είναι άµεσα νοµικά πρόσω-

πα, τονίζοντας κατ΄επέκταση την ανάγκη διάκρισης εκεί-

νου που φέρεται ως υποκείµενο δικαίου και εκείνου που 

έχει νοµική προσωπικότητα.125 

 

3. Θρησκευτικές κοινότητες και Ιεροί χώροι  

        Ήδη από τα τέλη της δεκαετίας του ΄70 και πιο συγ-

κεκριµένα το έτος 1968, έκανε την εµφάνιση του στο χώρο 

της ελληνικής νοµολογίας ο νόµος 1363. Σύµφωνα µε αυ-

τόν, κάθε θρησκευτική κοινότητα στον ελληνικό χώρο έχει 

δικαίωµα προσωπικών περιουσιακών στοιχείων, ανεξαρτή-

τως του δόγµατος που ασπάζονται.126 Η υψηλή κυριότητα 

της διαχείρισης της εν λόγω περιουσίας ανήκει αποκλειστι-

κά και εξ ολοκλήρου ο εκάστοτε χώρος λατρείας και καµία 

περίπτωση οι πιστοί που ανήκουν ή παρακολουθούν τη 

θρησκευτική λειτουργία.  

     Κατανοούµε εύκολα λοιπόν, πως εξαιτίας της παραπά-

νω νοµοθετικής διατύπωσης, οι ιεροί χώροι των θρησκευ-

τικών οµάδων που βρίσκονται σε ελληνικό χώρο καθιστών-

ται αυτόµατα µια από τις πολλές λοιπές µορφές νοµικών 

προσώπων ιδιωτικού δικαίου, µε νοµικά δικαιώµατα χωρίς 

                                                           
125

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 640.  
126

 Άρθρο 3, παράγραφος 1 και 3.  
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όµως από την άλλη να είναι ένα καθαυτό νοµικό πρόσω-

πο.127  

      Ωστόσο, το γεγονός ότι κάθε ιερός χώρος των θρησ-

κευτικών οµάδων έφτασε να εντάσσεται σε µιαν άλλη κα-

τηγορία νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου χάρη στο 

νόµο του ΄68, αυτό δεν σηµαίνει αυτόµατα και την εφαρ-

µογή του σε κάθε περίπτωση που θα προκύψει. Χαρακτη-

ριστικότατη είναι η περίπτωση εκείνη που απασχόλησε κα-

τά κόρον στις δικαστικές αίθουσες, εκείνη της Καθολικής 

Εκκλησίας της Παναγίας των Χανίων Κρήτης. Στην περίπ-

τωση αυτή, η νοµολογία 360/1994 128  δεν εφαρµόστηκε 

όπως συνήθως και αρνήθηκε την παραχώρηση προστασίας 

δικαιωµάτων σε αυτήν. Η στάση αυτή βεβαίως, θεωρήθηκε 

απόλυτα αδικαιολόγητη, για αυτό και έφτασε µέχρι το Ευ-

ρωπαϊκό ∆ικαστήριο των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, ό-

που και η εν λόγω εκκλησία αντιµετωπίστηκε εξαρχής ως 

νοµικό πρόσωπο.  

 

4. Επιχείρηση  

      Κλείνοντας την αναφορά µας πάνω στις λοιπές µορφές 

νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου, θα γίνει λόγος για 

την περίπτωση των επιχειρήσεων. Σχετίζονται κατά αποκ-

λειστικότητα µόνο µε το εµπορικό δίκαιο ή µήπως η σηµα-

σία της επεκτείνεται πιο πέρα; Όπως και να έχουν α πράγ-

µατα, εκείνο για το οποίο είµαστε σε θέση να µιλήσουµε µε 

                                                           
127

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 641.  
128 ΑΠ 360/1994 ∆26, 282 επ. 
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βεβαιότητα, είναι για το περιεχόµενο της επιχείρησης, το 

οποίο µάλιστα εν τέλει, δεν είναι καθόλου προσδιορισµένο. 

Η χρήση του στα νοµοθετικά κείµενα βρίσκεται άκρως 

προβληµατική, καθώς εκλαµβάνεται µε µεγάλη σύγχυση 

την ίδια στιγµή τόσο ως αντικείµενο δικαίου, όσο και ως 

υποκείµενό του.129 

      Αν εκλάβουµε αφενός την επιχείρηση βάσει της πρώ-

της περίπτωσης, δηλαδή ως αντικείµενο δικαίου, τότε ο 

σκοπός της ορίζεται ξεκάθαρα ως οικονοµικός. Αυτό είναι 

κάτι που υποστηρίζεται από πληθώρα στοιχείων, όπως είναι 

για παράδειγµα η φήµη, η οργάνωση και η τεχνογνωσία 

της.  Η αυτοτέλειά της είναι κάτι που κερδίζεται ολοένα και 

περισσότερο µέσω της νοµολογίας. Αυτό ακριβώς είναι και 

το στοιχείο εκείνο που την κατατάσσει στα «λοιπά» πρό-

σωπα νοµικής φύσεως του ιδιωτικού δικαίου.130 Αφετέρου 

πάλι, αν την εκλάβουµε ως υποκείµενο δικαίου, τότε θα 

βρεθούµε εκ διαµέτρου αντίθετοι µε τη γενικότερη άποψη, 

η οποία δεν την αναγνωρίζει µε τον τρόπο αυτό, καθώς 

δεν φαίνεται να υπάρχει έτσι η διάθεση να αποκτήσει πρό-

σωπο νοµικό. Κλείνοντας την αναφορά µας αυτή πάνω στο 

αν οι επιχειρήσεις εντάσσονται εν τέλει στην µία περίπτωσή 

ή στην άλλη, είναι καλύτερο να σηµειωθεί το εξής∙ Η έννο-

ια της επιχείρησης δεν θα πρέπει για κανέναν λόγο να εξε-

τάζεται µονοσήµαντα. Πάντα θα προσεγγίζεται ταυτόχρονα 

κα από τις δύο πλευρές, και από αυτήν του υποκειµένου 

                                                           
129

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 643.  
130

 Ο.π. Ρούσσος 2010, σ. 644.  
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δικαίου, χωρίς να ανάγεται σε νοµικό πρόσωπο, και από 

εκείνη του αντικειµένου δικαίου.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε’ 

                              ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

     Η παρούσα  πτυχιακή εργασία είχε ως βασικό της στό-

χο, να απαντήσει σε ορισµένα καίρια ερωτήµατα, που σχε-

τίζονταν τα «Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου». Έχον-

τας πλέον διεξέλθει τις σχετικές πληροφορίες, είµαστε σε 

θέση να υποστηρίξουµε µε βεβαιότητα τον καταλυτικό ρό-

λο που διαδραµάτισαν και εξακολουθούν µέχρι και σήµερα 

να διαδραµατίζουν στην καθηµερινότητα των ανθρώπων, 

καθώς επίσης και στις µεταξύ τους διαπροσωπικές σχέσεις.  

      Κατά τη διάρκεια της παρουσίασης αυτής, έγινε ανα-

φορά τόσο στο όνοµα και στη διάκριση, όσο και στην ίδια 

την ουσία των νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου. Απα-

ραίτητη προϋπόθεση για την περαιτέρω αναλυτικότερη µε-

λέτη τους, κρίθηκε η προσεκτική προσέγγιση και κατανόη-

ση της σύγχρονης νοµικής σκέψης, απαλλαγµένης όµως 

από την προσκόλληση στις αυτές καθαυτές έννοιες, οι ο-

ποίες υπήρχε κίνδυνος να καταστήσουν την όλη προσπά-

θεια άκαµπτη και δογµατικά αναχρονιστική. 

      Σηµαντική θέση µεταξύ των δηµοφιλέστερων νοµικών 

προσώπων κατέλαβε το σωµατείο, το οποίο τοποθετήθηκε 

και στην κορωνίδα της συγκεκριµένης πτυχιακής εργασίας. 

Παρόλα αυτά όµως, η εξέταση και η αναφορά  στα υπόλοι-

πα πρόσωπα, όπως το ίδρυµα, η επιτροπή εράνων και η 

αστική εταιρεία, καθώς επίσης και σε εκείνα που ενδεικτικά 

αποκαλούνται «λοιπά» νοµικά πρόσωπα, κατέδειξε εν τέλει 

την µόνη κοινώς αποδεκτή παραδοχή∙ τον καθοριστικό ρό-
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λο που διαδραµατίζει στις ανθρώπινες ζωές το νοµοθετικό 

πλαίσιο της χώρας και την επιρροή του πάνω στη ρύθµιση 

ακόµα και των πιο απλών δραστηριοτήτων τους.   
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